



UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח חדש (אור קלט)

עיתון יומי כללי מכללי. שפה: העברית. הוצאה לאור: דוד שי. המהדורה: מורה חדש בני-מ. ת"א. דרך הנגב 11.
ALL. evfolyam. 2587. sz. sz.
Főszerkesztő Dr. MARTON ERNO.
A szerkesztésért és kiadásért felelős: SCHON DEZSO. - Kiadó: Mizrach Ltd. Tel-Aviv. Rechov Hanegev (volt Schlesinger) 11. sz. Telefon: 3.677.

Még Chruscsev párisi látogatása előtt felrobbantják a francia atombombát

Csak a nyár elején tartják meg a blokkok-közötti csúcskonferenciát

Paris. (Reuter.) — Franciaország még Nikita Chruscsev március 15-ikére kitűzött párisi látogatása előtt fogja felrobbantani első atombombáját. Csak néhány beavatott tudja a tervezett robbantás pontos időpontját, de a francia kormány már világosan közölte, hogy tekintet nélkül az UNO határozatára, végrehajtja első atomkísérletét és ezzel bevonul az „atomhatalmak klubjába.”

Az UNO politikai bizottsága 15 szavazattal 28 ellen és 9 országnak a szavazattól való tartózkodása mellett, jóváhagyta ugyan az afrikai-ázsiai államcsoport javaslatát, amely „súlyos aggodalmát” fejezi ki a francia atomkísérlettel kapcsolatban és felszólítja Franciaországot a robbantási terv eljuttatására, de a javaslat nem kapta meg a kétharmad többséget, mely a plenárisban szükséges.

Nyugati körök megnyugással vették tudomásul De Gaulle tábornoknak azt a nyilatkozatát, hogy amint nemzetközi megegyezés jön létre az atombombák eltiltásáról, Franciaország ezt magára nézve is kötelezőnek fogja elismerni.

London. (Reuter.) — Selwyn Lloyd külügyminiszter párisi látogatásáról viz-

szatérve, kijelentette, Anglia és Franciaország meg egyeztek abban, hogy a kelet-nyugati csúcskonferenciát minél előbb össze kell hívni Nikita Chruscsev párisi látogatása után. — „Chruscsev franciaországi látogatása új és nagy fontosságú tényezőt képvisel. El akarunk kerülni mindent, ami megzavarhatná a nemzetközi légkört javulásra. Ugy hiszem, hogy Chruscsev miniszterelnök párisi látogatása hozzá fog járulni az atmoszféra javulásához” — mondta a külügyminiszter.

Angol körök véleménye szerint a csúcskonferenciára májusban kerül sor, de pontos idejét csak a nyugati vezetők december 19-ikén meginduló párisi tárgyalásán fogják kitűzni. Lloyd szavaiból kitűnik, hogy az angolok is tudomá-

sul vették De Gaulle álláspontját, amely szerint a csúcskonferenciára csak Nikita Chruscsev párisi és De Gaulle elnök áprilisi, londoni látogatása után kerülhet sor.

Az amerikai külügyminisztérium sürgeti ugyan a csúcskonferenciát összehívását, de Christian Herter külügyminiszter legutóbbi

sajtkonferenciáján maga is elismerte, hogy nem valószínű annak összehívása április vége, vagy május előtt. Időközben De Gaulle tábornok valószínűleg Washingtonban is ellátogat — úgy látszik, hogy londoni látogatása után — míg Eisenhower elnök moszkvai utazására, minden jel szerint, csak június második felében, vagy júliusban kerül sor.

Hetekig elhúzódhatnak a koalíciós tárgyalások

Nincs még előrehaladás a Tel-Aviv polgármesteri tisztjére vonatkozó tárgyalásokban

Tel-Aviv. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A Kneszet- és municipális választások eredményeinek hivatalos közzétételével egyidejűleg a múlt hét végén megindultak a hivatalos tárgyalások a jövődéli kormányalakításra és a közéleti tanácsai koalícióra vonatkozólag.

A tárgyalások megkezdése előtt Dávid Ben Gurion miniszterelnök levelet inté-

zett Jicchák Tábenkinhez, az Achdut Háavoda vezetőjéhez, továbbá a Mápám, a Nemzeti Vallásos Párt és a Háovéd Hácioni titkárságaihoz, amelyben javasolta, hogy „az ország valamennyi szocialista-chaluci erőinek egyesítésével egy új, egységes pártot” állítsanak fel. Tabenkin még csütörtökön elutasította Ben Gurion javaslatát és helyette ajánlotta, hogy a munkásmozgalmak a javasolt egy párt helyett, jelenleg inkább szorosabban működjenek együtt, egy szélesebb alapon nyugvó keretben.

Pénteken reggel a Mápám titkársága is elutasította Ben Gurion javaslatát és helyette szintén szorosabb együttműködést javasolt a munkáspártok között.

Hillél Seidel, a Progresszív pártához tartozó Háovéd Hácioni főtitkára szintén elutasította Ben Gurion ajánlatát, amelyben többek között a Progresszív párt feloszlítását is javasolta és azt ajánlotta, hogy a Háovéd Hácioni csatlakozzon az általa javasolt chalucimunkáspárthoz, polgári rész pedig egyesüljön a Klálcionista párttal.

A Hápoél Hámizráchi titkársága még nem válaszolt Ben Gurion levelére.

A MÁPÁJ MEGKEZDTE A TANÁCSKOZÁSOKAT

A Mápáj által a kormány koalíciós tárgyalások vezetésére kinevezett bizottság, amelynek tagjai Lévi Eškol és Mordecháj Námir miniszterek, Akivá Govrin képviselő és Joná Kesze, a Mápáj tel-avivi csoportjának főtitkára, csütörtökön magához kérte a Nemzeti Vallásos Párt vezetőit Mose Sapira, dr. Burg és Jicchák Ráfáel képviselőket, valamint Benjámin Sächort, ennek a pártnak a titkárárt, akikkel ismertették a Mápáj által kidolgozott kormánykoalíció programjának alapvonalait. A tárgyalásokat csak nagy általánosságban folytatták és a Vallásos Nemzeti Párt képviselőinek az aktuális problémákra, mint a jövődéli

Kína visszaadta az elfogott indiai határőröket

Vihar Washingtonban Herter nyilatkozata miatt

New-Delhi. (Reuter, IFP). A kínai hatóságok tegnap átadták az indiai határrendőrségnek azt a tíz határőrt, aki a múlt hónapban a Ladach-tartomány ellen intézett támadáskor ke-

rült kínai fogságba. Ugyancsak átadták a harcokban elesett kilenc indiai katona holttestét. A repatriáltak között van az indiai járőr parancsnoka is, akit holtan vélték. A tiszt elmondta, hogy a kínaiak mellének szegezett pisztollyal kényszerítették olyan nyilatkozat aláírására, hogy ő támadta meg a kínai csapatokat.

Ezzel egyidőben érkezett meg New-Delhibe Csü-En-Láj kínai miniszterelnök távirata, amelyben szerencsekívánatait küldi Pandit Nehrunak hetvenedik születésnapja alkalmából.

Washington. (IF, USIS). Christian Herter, amerikai külügyminiszter pénteken tartott sajtókonferenciáján nem volt hajlandó állást foglalni India és Kína viszonyában. Herter kijelentette, hogy a határok nincsenek pontosan kijelölve s nem világos, hogy kié a vitás terület. Csupán azt itélte el, hogy Kína erőszakot használt a vizzályban.

Herter szavai parázs vihart váltottak ki Washingtonban és a külügyminiszter néhány órával később magához kérte az indiai ügyvivőt, akinek helyreigazító nyilatkozatot adott. „Az Egyesült Államok kormánya élesen elítéli a kínai kommunista által India határvidékén végrehajtott akciókat” — mondta Herter, aki igyekezett eloszlatni a sajtókonferenciáján tett kijelentések által kelte rossz benyomást.

MÉG DUL A POLGÁRHÁBORU RUANDA URUNDI BELGA GYARMATON

Több száz halottja van két néger törzs háborújának

Brüsszel. (Reuter.) — A belga katonaságnak sikerült megfékeznie Ruanda-Urundiiban kitört polgárháborút, de egyes helyeken még mindig folynak a harcok — közlik belga kormánykörök. Az afrikai protektorátust most éhínség fenyegeti. A megtámadott törzsek tagjai ezrével menekülnek a harcok színteréről és az európai településeken, valamint a miszsiókban keresnek menedéket. A lakosság, amelynek rendes körülmények között is igen kevés az élelem, most az éhínség határán áll.

A lázadó törzsekből alakult bandák rajtaütéssze-

rűen jelennek meg a falvakban, rabolnak és felgyújtják a bennszülöttek kunyhóit. A katonaság eddig a támadó törzsnek több, mint ezer tagját tartóztatta le. Már eddig kétszáz holttestet találtak meg, de úgy hiszik, hogy a halottak száma jóval nagyobb. A menekültek számát tízezerre becsülik. A bachuto törzs főnöke az UNO-hoz fordult, miután Belgium hivatalosan az UNO megbízásából uralkodik ezen a kezesség területen és azt kérte, hogy osszák ketté az országot és így különítsék el a békés bachuto törzset a támadó vatuszi törzstől.

Michaél Bár: IZRAEL MEG NEM KEPES AUTÓT GYÁRTANI

Michael Bar országos közlekedési ellenőr a kereskedelmi és ipari klubban megtartott előadása során kétségbe vonta, hogy az izraeli ipar a közeljövőben gépkocsikat lesz képes előállítani. „Hivatalosan semmiféle ilyen tervet nem nyújtottak be és nem is tárgyaltak — mondotta.

Annak ellenére, hogy bizom az izraeli iparban, nem hiszem, hogy képesek leszünk autót gyártani olyanformán, hogy az rentábilis legyen az üzemenk, az államgazdaságnak és a vásárlónak egyaránt, különösen, ha tekintetbe vesszük azt a hatalmas versenyt, amely a nagy autógyárak között folyik a világpiacon.”

Izraelbe jön Drees volt holland miniszterelnök

Amszterdam. (Reuter.) — Dr. Willem Drees volt holland miniszterelnök tavasszal Izraelbe jön, hogy részt vegyen az első palánták elültetésében a „Hollandia erdejében”. Drees egyike a legrégebb vezető holland politikusoknak és múlt évben történt visszavonulásáig, minden kormányban képviselte a szocialista pártot. A holland szocialista párt most folyó kongresszusán, tegnap hivatalosan bejelentették Drees tervezett utazását.

Az előadó, aki az ország közlekedési helyzetével foglalkozott, kihangsúlyozta, hogy az utóbbi három évben jelentős fejlődés állott be ezen a téren. Az autóbussz állomásokról eltűntek a sorok, tökéletesítették a gépparkot, új, modern állomásokat építettek a városokban és

az autóbusszvonalak száma az elmúlt két évben hatszázzal hetszáztra emelkedett.

Ez a fejlődés részben az autóbusszállalatok és azok alkalmazottainak növekvő felelősségtudatából, részben pedig a kormány segítségéből fakad, amely utóbbi az elmúlt években összesen tizmillió font értékű szubszidiával segítette a közlekedési vállalatokat.

● A kairói El Ahram szerint most már mindennap várható az angol-egyiptomi diplomáciai kapcsolatok felújítása.

Izráelt marasztalták el az Egyiptommal történt repülő-konfliktus miatt

Az Izráel által bojkottált fegyverszüneti bizottság érdekes határozata — A bizottság elnöke szerint izráeli gépek gyakran berepülnek Egyiptom légterébe

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Az egyiptomi-izráeli fegyverszüneti bizottság a hét végén megtartott „rendkívüli” ülésén elítélte Izráelt Egyiptom légterének megsértése miatt. Az ugynevezett 95-ik kilométeres határkőnél megtartott ülésen az izráeli megbízott távollétében a bizottság az egyiptomi küldöttség és az elnöklő UNO tiszt szavazatával megállapította, hogy november 4-én legalább négy izráeli lökhajításos harci repülőgép mélyen behatolt a Szináj félszigetre és ezáltal megsértette az Egyesült Arab Köztársaság légterét.

Az UNO közelkeleti ügyelőkörének parancsnok-sága által kiadott jelentés szerint a határon áthaladt izráeli repülőgépek harcra keveredtek Egyiptom területére felett. A bizottság felszólította az izráeli hatóságokat, hogy haladéktalanul szüntessék be az ehhez hasonló „ellenséges” cselekedeteket és gondoskodjanak arról, hogy a lökhajításos repülőgépek általában a határvonalától megfelelő távolságban végezzék gyakorlatukat.

A bizottság elnöke külön nyilatkozatot adott ki az ülés után, amelyben rámutat arra, hogy október 17-e óta figyelemreméltó emelkedés mutatkozik Egyiptom légterének megsértésében. Ezek a berepülések — mondta az UNO képviselője — alkalmasak arra, hogy fokozzák a feszültséget a közelben és további komolyabb incidensekhez vezessenek.

Eppen ezért az elnök felszólította Izráelt, tegye magáévá a bizottság kérését. Politikai tudósítónk a fegyverszüneti bizottság Izráelt elítélő határozatával kapcsolatban rámutat arra, hogy Izráel megbízottjai 1956 óta nem vesznek részt az Egyiptommal közös bizottság munkájában. Ben Gurion miniszterelnök és

lommel kijelentette az elmúlt évek során, hogy Izráel halottak tekinteti az Egyiptommal aláírt fegyverszüneti egyezményt, mint-hogy a kairói kormány kizárólag támadó cselekedetek igazolására próbálta felhasználni ezt a szerződést. Ennek következtében bojkottálja Izráel már három éve a bizottságot, ahol az egyiptomiak állandó s auto-

Csehszlovákiában lezuhant két német hadirepülőgép

A németek már két héttel ezelőtt jelentették az esetet

Prága. (IFP). — A csehszlovák kormány tegnap tiltakozó nyilatkozat keretében közölte, hogy október 22-ikén két nyugat-német lökhajításos bombavető lezuhant Csehszlovákia területén, de pilótái megmenekültek és fogságban vannak. A nyilatkozat szerint a két, igen alacsony repülőgép „nyilván motorhiba folytán” zuhant le 25 kilométernyire a határtól. A gépek felrobbanása tüzeket és nagy anyagi kárt okozott. A gépek pilótái, akik órnagyi rangban vannak, elmondták, hogy utasítását kaptak „nehéz körülmények között való gyakorlati célra.” A cseh kormány élesen tiltakozott az ismételt határsértés ellen.

A német kormány már két héttel ezelőtt közölte, hogy két repülőgépe gyakorlati célra a közben eltűnt. Strauss német hadügyminiszter a cseh nyilatkozat után azt magyarázta, hogy a pilóták műszerek szerint, vakon repültek és valószínűleg ez okozta a gépek lezuhanását. A határsértés sajnálatos véletlen volt — mondta Strauss.

Felejtethetlen feleségem
Winkler René 71
SIRKÓAVATÁSA
nov. 16-án, hétfőn d. u. 3 órakor lesz Haifán a khatyat-beachi temetőben. Találkozás a temető hátsó bejáratánál. Külön autóbussz indul fél 3 órakor az Arlozorov 34. sz. lakástól.
WINKLER MOSE és CSALADJA

VASOL
ZETT
anár
raitétt
zókótt
xist
gi nem-
lra itelt,
zógót és
íptomba
feltevést
y Heide
vált dr.
ori SS-
ptomban
k, hogy
bizott-
amely
nentrá-
valóság-
igazo-
k, hogy
tsanak
Euchen-
novem-
200 zse-
ek, aki-
A la-
y Heide
és 1952
Pilsen-
lközdött.
vetett
vonat-
k.
ntette
szárma
tartálé-
ot ut-
a vég-
ozatán
atanjai
n Bank
s Apja,
a pe-
onositá-
a jelen-
ülködőn
ki
be és
család
egész
ett. Ha
hozatal
esztési
t Azá-
monát
ó zöld-
máábá-
esetek
e sem
zöldse-
rtanak,
s része
ra.
UN
kkék,
közük,
25.
álás,
a k.
atára.
AT.
énye,
k
ható!

Izrael diplomáciai kapcsolatokat ajánlott fel Nyugatnémetországnak

Dávid Ben Gurion közelkeleti leszerelést javasol

London, (Reuter, STA és IFP). — A londoni Times a hét végén közölte diplomáciai munkatársának Dávid Ben Gurion miniszterelnökkel folytatott beszélgetését. A miniszterelnök többek között kijelentette, hogy Izrael közölte Nyugatnémetországgal hajlandó vele diplomáciai kapcsolatot létesíteni.

A bonni kormányban felesleges azok az aggodalmak, hogy az arabok diplomáciai kapcsolatokat fognak létesíteni Keletnémetországgal emiatt. Ben Gurion nevéssének minősítette azokat a vádakokat is, hogy Németországban újra életre kelt a militarizmus.

A negyedik Kneszet megnyitóján, november 30-án Izrael ünnepélyesen be fogja jelenteni, hogy maradéktalanul támogatja Nikita Chruscsev tervét a teljes leszerelésről. Ben Gurion kijelentette a

Timesnak, hogy közelkeleti leszerelést fog javasolni az araboknak, amelyet kölcsönös ellenőrzés jegyében hajtsanak végre. Amíg azonban az arabok nem fogadják el ezt a javaslatot, Izraelnek mindent el kell követnie, hogy ne maradjon el az arabok mögött a katonai felszerelés tekintetében. Izraelnek Mystere, Urogan és Valtoure gépei vannak, szükségessé azonban modernebb repülőgépekre, ha az egyiptomiak MIG 17 típusú gépeiket MIG 19 típusúakra cserélik fel. A miniszterelnök bírálatot gyakorolt az Egyesült Államok és Anglia fölött,

mert nem teljesítették kötelezettségeiket az 1950. évi háromhatalmi nyilatkozatok szellemében, amely a fegyverkezés egyenlőségét biztosította Izrael és az arab államok között.

Ha Franciaország nem jött volna Izrael segítségére, nem tudná biztonságát megvédeni.

A közelkeleti status-quo fenntartása tekintetében Ben Gurion a következőket mondotta:

— Mindent el fogunk követni, ami fölünk telik, hogy fenntartsuk a status-quot határainkon, amennyire ez tőlünk függ. A rend és törvényszerűség megszegése esetén, mint pl. egy iraki, vagy jordániai forradalom, ami veszélyeztetné Izrael biztonságát, a helyzetnek megfelelően mérlegelni fogjuk lépéseinket.

A szuezi blokádról kapcsolatban Ben Gurion azt mondotta, hogy Izrael csak akkor tárgyal további lépésekről, ha Dag Hammarskjöld UNO-főtitkárnak a kérdés rendezésére vonatkozó tárgyalásai teljes kudarccal

végződnek. Ami az éjláti öböl hajózását illeti a miniszterelnök kijelentette, hogy hűségének tekintetében, ha kivonnák Sárme Sejből az UNO nemzetközi csapatait. Amikor az izraeli csapatok kivonultak onnan, megállapodás jött létre, amely szerint az UNO csapatok mindaddig ottmaradnak, amíg teljes meg egyezés nem jön létre.

Ben Gurion támadta Nehru indiai miniszterelnököt, mert nem lép diplomáciai kapcsolatba Izraellel: „Nehru azt állítja hogy ő Ghandi tanítványa. Nem tudom meg

érteni hogyan tud magyarázatot adni Nehru az Izraellel szembeni politikájáról, ha követi Ghandi filozófiáját az egyetemes barátságról. Nehru legutóbb ünnepélyes ígért tett a külügyminisztérium államtitkárnak arravonatközölg, hogy

normális kapcsolatokat létesít Izraellel, mindaddig azonban nem váltotta be ezt az ígértét.

Ben Gurion annak a nézetének adott kifejezést, hogy a Szovjetunióknak Izrael ellen folytatott szüntelen politikája és a román alijja megszüntetése az arabok kedvéért történt. Ennek ellenére Ben Gurion meg van győződve arról, hogy a Szovjetunió ki fogja nyitni kapuit a zsidók előtt és meg fogja engedni három millió zsidó állampolgárának az alijját.

Két hadbíróóság ítélkezik romániai zsidók fölött

Izraeli kapcsolatokkal és cionista tevékenységgel vádolják őket

London, (STA). A román zsidóság ellen tovább folyik a terror — írja a Jewish Chronicle Bécsből jelzett jelentése alapján. — Két hadbíróóság állították fel, amelyek azon zsidók ellen folyik az eljárás, akik alijjani akartak, valamint olyanok ellen, akik kapcsolatban álltak az izraeli követséggel. Ezenkívül deviza kiharásokkal és tiltott cionista irodalom olvasásával gyanúsított zsidók kerülnek a két hadbíróóság elé, amelyek közül az egyik Bukarestben, a másik Jassiban működik. A

vádoltak között van 23 zsidó, akik kiutazási engedéllyel a zsebükben már elindultak Izrael felé, de a határon letartóztatták és visszavitték őket. Ez egy-két hónappal ezelőtt történt. Ezt a csoportot Bukarestbe vitték és a vizsgálat azóta is folyik ellenük.

A Negru Voda utcában lévő bíróság elé további 32 zsidót vezettek, akiket februárban hoztak vissza a határról. A letartóztatások főleg azok között, akiknek valaha valamilyen kapcsolatuk volt a követség-

„A szívnek meg kell szakadnia...”

London (UP). — Egy csinos és fiatal angol menyecske háborút indított az angol hadügyminisztérium ellen. A szép Dorothy Cooper azt állítja, hogy a hadügyminiszter „széttörte a szívét és megfosztotta boldogságától”, mert alkalmazta vele szemben egy katonai szabályzatot, amely szerint nem csatlakozhat Malajában katonai szolgálatot teljesítő férjéhez. A szabályzat tiltja azt, hogy 21 éves aluli katonával vigye szolgálatba feleségét.

Dorothy a parlamentre is kiterjeszti a harcát, de közben memorandummal ostromolja a hadügyminisztert is.

Igy hangzik az egyik ilyen irasmű: „Sir, milyen ember ön, aki tudja, hogy mennyire szenvedek és semmit sem tesz az éredekemben. Kénytelen vagyok kifejezésre jutni undoromat ezzel a magatartással szemben. Van-e önnek tudomása arról, hogy ezen szabályzat miatt hány házasságtörés történt? És hány házasság megy tönkre? Ismerek csecsemőket, akik még sohasem látták apjukat. Fiatal katonák más nők után járnak és ivásban keresnek vigasztalást, asszonyaik pedig boldogtalanul várnak rájuk otthon.”

A hadügyminisztérium elmentadása ment át és a leghatározottabban visszautasította a fiatalasszonyt, akinek kurtán kijelentette, hogy szabály, az szabály. A miniszter válaszul fog ugyan a beadványra, de az feltétlenül elutasító lesz. Dorothy erre kijelentette, hogy nem mond le a férjéről és elutazik hozzá még akkor is, ha neki kell fedeznie a költségeket.

Roy Mapon képviselő, aki Dorothy falujából került fel a parlamentre, nagy lelkesedéssel karolja fel az ügyet és szédára interpellációt jelentett be, amelyben követelni fogja ennek a törvénynek a megváltoztatását.

George Wick, a városka polgármestere is erkölcsi támogatásáról biztosította Dorothyt. „Hogyan lehet azt mondani, hogy egy húsz éves férfi elég érett a dzsungelben való harcolásra, de fiatal ahhoz, hogy maga mellett tartsa feleségét?”

Dorothy, aki a szülői házból lakik, tragikus hangú felszólítással fordult a közvéleményhez: „Elvesztjük ifjúságunk legszebb éveit, még 21-ik születésnapját sem töltheti velem. A szívnek meg kell szakadnia, hogy két szerelmes embert egy elavult regulament miatt elszakítsanak egymástól.”

„A szívnek meg kell szakadnia...”

„A szívnek meg kell szakadnia...”

„A szívnek meg kell szakadnia...”

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

Dr. Imre Andor képviselő

November hó 12-én nyílt meg ünnepélyes külsőségek között, a hivatalos szervezettek képviselőinek részvételével dr. Imre Andor házifai festőművész kiállítását az Amerikai Cionisták Házában (Tel-Aviv, Ibn Gvirol-u, d. u. 5.30-ór). Imre Andor 65 képét: rajzokat, tusrajzokat és grafikai műveit állítja ki. A kiállítás gerincét izraeli képek, városképek képezik. A művész legutóbbi európai útján, főleg Franciaországban és Olaszországban tartózkodott sokáig. E helyeken alkotott művei és főleg csendéleti dokumentári fogják művészetének széles skáláját.

Felhívjuk t. tagjaink figyelmét, hogy minél nagyobb számban tekinthetnek meg e rendkívül érdekes kiállítást.

JERUSALEM MEGHÍVÓ

A Hitachdut Oléj Hungária jeruzsálemi csoportja nov. 16-án, hétfőn este 8 órai kezdettel, a „Bét Chalucoi” nagytérben (Ibn Gvirol-u.)

GERVAI SANDOR szerzőt estét rendez

Rózsa Marika dr. Márton Lajos dr. Grünwald Meir közr. üdödésével.

HAIFA

A Hitachdut Oléj Hungária haifai csoportja j. hó 16-án, hétfőn este 8.45 órai kezdettel a Bélyeggyűjtők Klubjában (Herzlia-u. 24. alatti)

szeszonyított kultúrálódása keretében SZENES ERZSI szerzői és előadói.

A haifai és helynyeli magyarok j. csoportja szeretettel várjuk. Költészhozzájárulás 1. — font.

CHOLON

A HOH helyi csoportja november 18-án, szerdán este 8 órai kezdettel baráti összejövetelt tart a Szt. Péter és Pál templomában. A rendezvény célja: az új ölejek problémáinak ismertetése, a tisztújítás megkezdése, az időpontjának megválasztása és az új ölejek a vezetőségbe való bekapcsolódásának elősegítése. A rendezvényen részt vesznek a csoport vezetői és a közönség. — Az aktuális kérdésekről Bíró György tart előadást. — Kérjük a magyar nyelvű beszédek minél nagyobb számban való megjelenését.

„Olvasás” a déli sarkon

Tokió (IFP). — A japán közoktatásiügyi minisztérium Antarktisz-kutató osztálya a napokban megengedte a Szovjetunióknak, hogy használhassa a Suvabázist a Déli Sarkon tevékenykedő orosz repülőexpedíció összekötő állomásaként. A szovjet kérését október 29-én kézbesítették és a tokiói intézet táviratilag értesítette a Sova bázison időző expedíciójának vezetőjét, hogy a bázis az oroszoknak is rendelkezésére áll. Tudományos körökben megjegyzik, hogy úgy látszik a hidegháború a Déli Sarkon is olvadóban van.

Művészeti apróságok

Pearl Buck, a világ legolvasottabb írónője, aki az Edes Anyaföld című regényéért 1938-ban Nobel-díjat kapott, Párizsban való útmutatásban sajtókonferenciát tartott és — leleplezte önmagát. Ezt mondta:

„Hazámban, Amerikában a kritikások nem nagyon gyengédek a nőkkel szemben. Egy nőnek mindig jobbat kell alkotnia a férfiaknál, ha egyenlő elbírálásban akar részesülni. Ezért juttattam az elhatározásra, hogy legutóbbi öt könyvem után John Sedges néven adom ki. Miután bebizonyítottam, amit akartam, a jövőben ismét saját nevemen fogok írni.”

John Sedges könyveinek igen nagy sikere volt, mely azonban nem hasonlítható Pearl Buck-éhez.

Laelos regénye, „A veszedelmes viszonyok” napi 25 példányos útemben fogyott Franciaországban (ahol az eladási statisztikát általában a napi útem, nem pedig a havi árusítás alapján készítik). Mióta a könyvből filmet készítettek, mely éreklésbotrányt idézett elő, az eladási útem napi 2000 példányra emelkedett és két új kiadást tett szükségessé.

A zsebkönyvek sorozatában ez a mű a harmadik helyre került a negyvenhárom közül. Az első helyen változatlanul az Anna Frank naplója van.

Chaplin nyilatkozott a sajtónak. Következő filmje egy komédia lesz, minden szociális tartalom nélkül (mint ismeretes, utolsó filmje az „Egy király New Yorkban”, mely vulgáris amerikai propagandára épült, súlyos kudarc volt). Családjának több tagja fog

szászani a filmben, de még nem biztos, hogy ő maga is. E pillanatban kizárólag önéletrajza érdekli, melynek már hatszadik oldalánál tart.

Párizsban megnyílt a jelenkori művészet első Bienaléja, melyen negyven nemzet fiatal festői vesznek részt. A felső korhatár 35 év.

Brigitte Bardot első filmje, melyben nem mutatkozik — ezáltal, a „Babette háborúba megy”, látogatottság tekintetében a párizsi moziban második helyen van, a már említett „Veszedelem viszonyok” mögött. Messze maga mögött hagyta a „Hid a Kwai folyón” c. alkotást.

Otto Preminger új filmjének (Egy gyilkosság anatómiája) egyik főszereplője teljesen ismeretlen a mozilátogatók előtt. A 67 éves Joseph Welch játssza a bíró szerepét a filmben.

Welch azonban Amerikában más vonatkozásban ismert. Neves jogász, aki az amerikai hadsereget képviselte McCarthy szenátor ellen emlékezetes perében. Ő volt az, aki az egész világ haladóan gondolkodó embereit örömeire, megbuktatta a félőrrült boszorkányvádaszt.

Truman elnök könyvet ír, fiz és tizenhat év közötti gyermekek számára.

A „szibón álló kairói színházi szezon nagy eseményének egy népi operett” ígérkezik, mely a „szuezi csatorna dicsőséges történetét” mutatja be építésétől az államosításig.

A darabot Abdel Rahman El Kamiszi, a legismertebb színpadi szerző írta, a zenét az első számú arab bájénekes, Abdel Wahab, szerezte.

Izrael fiz éves munkaterve a nemzetközi élelmezési szervezet előtt

Egymilliárd száz millió fontba kerül az izraeli mezőgazdasági fejlesztés Az indiai delegátus terve az éhség leküzdésére

A földművelésügyi minisztérium és a Bank Jisraél közösen nyújtotta be izraeli jelentését az UNO élelmezési és mezőgazdasági szervezetének kongresszusán a Földközi-tengeri államok életnívó emeléséről tárgyalnak. A jelentés szerint az izraeli mezőgazdaság fejlesztése az állam fenntartásának második évtizedében egy milliárd 100 millió font befektetést igényel, ami lehetővé fogja tenni a további 25 ezer családnak a mezőgazdaságban való elhelyezkedését és a fontosabb mezőgazdasági ágak termelésének megkétszerezését.

Ebből az összegből 420 millió font esik a már fennálló gazdaságok megszüntetésére, 110 millió fontra pedig új települések létesítése céljából lesz szükség. További vízforrások feltárására 350 millió font befektetést irányoz elő a terv, amelynek keretében 100 millió fontot fektetnének be erdősítésekbe és a halászat fejlesztésébe. A fennmaradó összegeket raktárak, hűtőházak, szállító eszközök építésére, illetőleg vásárlására, valamint negyedik millió dunám földnek megművelésére alkalmassá tételére használnák fel.

A terv azt veszi számításba, hogy Izrael lakossága 1968-ban 2 millió hétszáz ezer — hárommillió lesz és hogy a vízmennyiséget évi két milliárd köbméterre fogják kiégészíteni. Ebből egy milliárd 600 millió köbméter fog ditanak mezőgazdasági célokra, ami lehetővé fogja tenni 2 és fél millió dunám földnek öntözéses megművelését, ami a jelenlegi kétszerese.

A nyári gabona mennyiségét 48 ezer tonnáról 210 ezer tonnára emelnék és hasonló arányban fokoznák különböző más mezőgazdasági ágak termelését is. A terv előirányozza a tejjelgazdálkodás megkétszerezését is és feltételezi, hogy a vágómarhák száma 15 ezerrel 42 ezerre fog emelkedni. Ezzel szemben lassúbb lesz a fejlődés a baromfitenyésztés terén, amely

5 millió 800 ezer tojótyúkig fog felmenni. A fejlesztési tervnek az a célja, hogy a lakosság inkább fogyasztson marhahúst, mint baromfit. A mezőgazdaság teljesen fedezni fogja a lakosság szükségleteit zöldségfélékben, gyümölcsben, tejben és tejtermékekben, tojásban és baromfiban, valamint a legtöbb mezőgazdasági termékben, beleértve ipari növényeket és dohányt is. Növelik a cukortermelést, annak ellenére, hogy a költségek jóval magasabbak a világpiacon.

EGY SZAZALEKKAL KELL FOKOZNI A VILÁGTERMELÉST

Dávid Horovitz, a Bank Jisraél kormányzója, aki az izraeli küldöttség élén állott az UNO mezőgazdasági és élelmezési szervezetének római kongresszusán, péntek

ken hajnalban hazaérkezett. Horovitz elmondta, hogy a kongresszuson rendkívüli feltűnést keltett az indiai megbízott M. Sen felszólalása, aki azt mondotta, hogy a világnak egy százalékkal növelnie kell a mezőgazdasági termelést és ezt a százalékat az éhező népek ellátására kell fordítani, hogy megszüntessék az éhséget, amely még számos országban fennáll. A termelés három százalékkal való növelése, úgyiszlólván teljesen megoldaná az éhező népek problémáját, Sen. aki a szervezet titkára, ezeket az adatokat nagyméretű tanulmányának keretében mondta elő, amely öt éves tervet ismert az éhség leküzdésére, a fejlődésben visszamaradt nemzetek között. Sen a továbbiakban kifejtette, hogy a világ mezőgazdasági termelésének egy százalékkal való növelése öt évig tartana.

Sen javaslatát számos delegátus is támogatta, azonban bizonyos módosításokat javasoltak. Horovitz bejelentette, hogy Izrael támogatja a javaslatot és hajlandó elősegíteni annak sikerét oly módon, hogy gyakorlati mezőgazdasági szakembereket küld olyan országokba, melyeknek szükségük van a mezőgazdaság fokozott fejlesztésére.

A kongresszuson egyenként hetvenhárom ország képviselőjét vett részt.

Ennek ellenére szükség lesz még mezőgazdasági importra. És pedig továbbra is be kell hozni majd az olajmagvak 40 százalékát, a húszszükségletek 66 százalékát, míg a halszükséglet 45 százalékban és a gabonát 23 százalékban kell majd importálni a terv végrehajtása után. A mezőgazdasági behozatal 138 millió dollár lesz és 18 millió dollárral fogja felülmúlni a mezőgazdasági kivittelt amely nem érhet el többet, mint 120 millió dollárt.



Az izraeli rádió magyar adása 19.15 órakor a 33.3 m. rövidhullámon, 21.45 órakor a 460, 422.5 (Jeruzsálem) 292 (Haifa) középhullámhosszon hallható.

6.30: Műt. tovu, 6.35: rövid hírek, 6.37: zenélő óra, 7: hírek, 7.17: hangszerek és izraeli dalok, 7.28: rövid hírek, 11: Rossini: Nyitány a „Sevillai borbély” című operából; Britten: Ifjúkori zenekari útmutató; Borodin: Szimfónia, h-moll, 12: asszonyrovat, 12.30: szórakoztató zene, 13: keleti népdalok, 13.15: fúvószenekari hangverseny, 13.30: hírek, 13.45: „Hová menjünk este?”, 17: rövid hírek, 17.05: dalok és táncok kívánságműsora, 17.45: gyermek-sarok, 18: ifjúsági műsor, 18.30: könnyű zeneszámok, 19: hírek, 19.20: „Tanuljunk egy dalt”, 19.59: műsorismertetés, 20: sláger-énekesek a mikrofon előtt, 20.20: Smuel Rozen találós kérdései, 21: hírek, 21.30: Avidom: Szimfónia No. 4, Georg Singer vezényelével; Grieg: Zongoraverseny, Cziffra György előadásában, Jean Martinon vezényelével, 22.35: szórakoztató zene, 23: hírszöveggyűjtés.

A hadsereg műsora 18.03: Kívánságműsor, 7.30: Weber: „Oberon” - nyitány; Verdi: „A rabzsolgató kórusa” a Nebukadnécz c. operából; Csajkovszki: Nápolyi tánc; Bocherini: Menuette; Bartók: Román táncok, — 8.10: Stern Emil (zongora) és K. Linden (ének) műsora, 8.30: jazz-zene, 9.15: Vidám ritmusok, 9.30: tarka műsorszámok, 10: tánczene.

akik

Micsoda te Helénának rögörszágból könnyen ráil lena kifejez külseje az, az embert, h szemei, a be latlan feszül nek fölött hangja.

Heléna N nek hangská három oktav mezoszoprán altig — a n politán operá nagyobb sik Troubadour, lila —, de ő, fel koncertek az operai i mondja. Hát né az izraeli.

— Izraeli dekel engem mondja Helé — mert s „zsidó” sors Törökország menekülőiök kor az első v a törökök pö tek a görög életem azót dörlés volt, zsidóé. Apé templomné hiszik, akár Kállával és leginkább a lékeztet. A bevonultak bécsi opera Hitler hads hadjáratát nult Görögö napon megj Athén elese pon én g mentem el amikor egy nyosan meg „Gyászoljuk azt választó „A háború dött be.” E internálótáb Heléna N ezt olyan temperamen ja el, hogy tes. „Egysz lakit ölni a mondjuk né — Ha gy ne, akkor kapnék egy válaszója nyilvánvaló re.

Tudom, h és most má hogy kire e peramentum görögök ének Callasra.

Történelm

Dewy Ston te annak az nistának, aki és egészsé szenteli, de Az izraeli po Rionnal az é arra, hogy kintsen az i ra, de elég e getés Dewy hoz, hogy az je magát e mert magán hozzá hason Dewy Sto mann intéz tanácsának ke a gyűjtő gátusának, hétén az ors hogy elkész amerikai gy „Aljajzott” wy és nyolc tény iskoláb tény környez tek és nem s ságukra. „A — meséli I keleteuropai éneketek az én arra döb a gyerekek segítenének lódnak rajt lakókat. A tek ezek a olyan ország

Emberek, akikről beszélnek

Micsoda temperamentum!
Helénának hívják és Görögországból jött, úgyhogy könnyen ráillene a szép Heléna kifejezés, de nem a külseje az, ami megkapja az embert, hanem a lázas, égő szemei, a belőle áradó halálalattal feszült és mindenek fölött — gyönyörű hangja.

Heléna Nikolaidisz, akitnek hangskálája majdnem három oktávát ölel fel — a mezzoszopránról a kontraltig — a newyorki Metropolitan operában aratta legnagyobb sikereit — Aida, Troubadour, Sámson és Delila —, de ő szívesebben lép fel koncerteken. „Gyűlölöm az operai intrikákat” — mondja. Hátha még ismerne az izraeli operát...

Izrael talán azért érdekel engem annyira — mondja Heléna Nikolaidisz, — mert sorsom annyira „zsidó” sors volt. Szüleim Törökországban laktak és menekülniök kellett, amikor az első világháború után a törökök pogromot rendeztek a görög lakosság közt. Életem azóta is csupa vándorlás volt, mint a bolygó zsidó. Apám görög-keleti templomnékes volt és akár hiszik, akár nem, nagy szakállával és egyházi dalával leginkább a cházánokra emlékezett. Amikor a náciok bevonultak Ausztriába, a bécsi opera tagja voltam.

Hitler hadserege folytatta hadjáratát dél felé, bevonult Görögországba és egy napon megjött a hír, hogy Athén elesett. Azon a napon én gyászba öltözve mentem el az operába és amikor egy náci énekes gúnyosan megjegyezte, hogy: „Gyászoljuk Athént, mi?” azt válaszoltam neki, hogy: „A háború még nem fejeződött be.” Ezért majdnem internálótáborba küldtek.

Heléna Nikolaidisz mindent olyan izgalommal és temperamentummal mondja el, hogy szinte félelmetes. „Egyszer meg fog valakit ölni a színpadon” — mondják neki nevetve. — Ha gyilkos hírem lenne, akkor tizezer dollárt kaptam volna felépítésért, — válaszolja Nikolaidisz és nyilvánvalóan céloz valakire.

Tudom, hogy kire céloz és most már azt is tudom, hogy kire emlékeztet temperamentuma: egy másik görög énekesnőre, Maria Callasra.

Történelmi sajtóhiba

Dewey Stone a tipikus esete annak az amerikai cionistának, aki idejét, pénzét és egészségét Izraelnek szenteli, de nem állják. Az izraeli polgár — Ben Gurionnal az élen — hajlamos arra, hogy cinizmussal tekintsen az ilyen cionizmusra, de elég egy rövid beszélgetés Dewey Stone-nal ahhoz, hogy az ember szégyelje magát egy kicsit azért, mert magában kinevette a hozzá hasonló cionistákat.

Dewey Stone — a Weizmann intézet kormányzó-tanácsának elnöke — egyike a gyűjtőakció 115 delegátusának, akik az elmúlt heten az országba érkeztek, hogy elkészítsék a jövő évi amerikai gyűjtés tervét.

Apja Lengyelországból „alijázott” Amerikába. Dewey és nyolc testvére keresztény iskolába jártak, keresztény környezetben nevelkedtek és nem gondoltak zsidóságra. „Amíg egy napon — meséli Dewey Stone — keleteurópai zsidó — eretek érkeztek az iskolánkba és én arra döbbenem rá, hogy a gyerekek ahelyett, hogy segítenének nekik, gúnyolódni rajtuk és kitaszították őket. „Miért nem mentek ezek a gyerekek egy olyan országba, ahol szíve-

sen fogadták volna őket?” — kérdeztem magamban és akkor vált világossá fiatal fejemben, hogy ilyen ország nincs is. Így lettem cionistává.

A Stone testvérek — 34 gyerekükkel — közös üzleti vállalkozást alapítottak — gumitalpakokat és textil kószitenekeket — és sokmillió dollárt keresnek évente. „Engem bizott meg a család azzal a tiszteletteljes feladattal — mondja Dewey Stone —, hogy ezt a pénzt Izraelbe elköltsem.”

— Miért nem alijáznak az amerikai zsidók, Mr. Stone?

— Ezt Ben Gurion is megkérdezte tőlem és én zsidó módra visszakerdeztem őt: „Miért akarja olyan nagyon, hogy mi alijázzunk? Hiszen nem is tudna nekünk munkát adni. Mi jól és kellemesen élünk Amerikában és onnan több segítséget nyújthatunk Izraelnek, mint amennyi hasznát itt hajtának. Várják be türelmesen, talán eljön az ideje annak is, hogy az amerikai zsidók elinduljanak Izraelbe.”

Dewey Stone eddig húszszor járt Erecben. „Soha sem fogom elfelejteni — meséli — első látogatásomat az állam kiküldetése után. New-Yorkból jöttünk az El-Al által Amerikában vásárolt első repülőgép első utazásán. Párisban rövid pihenőre lezártunk és akkor fedezte fel néhai Gerson Ágron, hogy a repülőgépre nagy betűkkel — rosszul írták fel a cég nevét. Az El-Al szóban, az „ajin” helyett „Alefet” írtak. Szaladtunk a párisi repülőtérre egy malacoló után, míg végre megtaláltuk valakit, aki kijavította a történelmi sajtóhibát, mielőtt még az első El-Al repülőgép megérkezett volna Izrael földjére...”

„A király és én”

— Azért jöttem Izraelbe, hogy megtanuljam, hogyan termelnek zöldséget a sivatagban — jelentette ki Szuradzsit Cheruszáráni tábornok, Thailand földművelésügyi minisztere, amikor megérkezett az országba.

— Elneke zsidók Bangkokban, miniszter úr?

— Mintegy ötven család. De a nyelvünkben nincs kifejezés arra a fogalomra, hogy „zsidó”.

Thai — azt jelenti, hogy: szabad ember. Thailand — szabad emberek országa. Valamikor az országot Sziámnak hívták és a világban főleg azt tudták róla, hogy ott születtek a számai ikrek. Az elmúlt években Sziám újból nevezetessé vált, amikor Yul Brynner meghódította a világot „A király és én” című filmjével. A film színhelye Bangkok, a múlt század közepén.

— A film érdekessége az — mondja a miniszter, — hogy tényleg van valami történelmi alapja: a múlt század közepe táján Sziámnak volt egy Munkot nevű királya, akiről meg van írva, hogy gyermekei számára a nyugatról hozott nevelőnőt. Ezzel szemben történelmünk mit sem tud arról, hogy a király beleszeretett volna a nevelőnőbe. A filmnek híressé vált slágere hamisnak, mert nem számi, hanem kínai dallamokra írták őket, majd pedig Thailand fiai nagyban különböznek a kínaiaktól, még a rizset is másképp eszik és nem pálcikákkal. Munkot királyról egyébként azt is tudjuk, hogy az amerikai polgárháború idején felajánlotta Lincoln elnöknek, hogy elefántokat küld nekik a Dél elleni harcra.

— És miképpen fogadták Thailand fiai a „Király és én” című filmet?

— A miniszter úr ferde szemében ravasz mosoly villan meg: — Sehogyan sem fogadták a filmet. A cenzura befiltította.

Lampel Tamás

Elektronikus agy a bűnözés szolgálatában

A társadalom védelmében már eddig is felhasználták a technika vívmányait. A röntgenkészüléktől a rádióautóig, a mikroszkóptól a vegyi analízisig a rendőrség már eddig is széles skálában alkalmazta a technikai eszközöket. Ezek általánosan ismeretesek. Most az a célnak hogy bemutassuk, hogyan tükröződik vissza a technika szédületes iramú fejlődése, a legújabb vívmányok alkalmazása által, a bűnözőkben és hogyan segíti ezzel a rendőrséget feladatának gyorsabb elvégzésében.

San Francisco egyik külvárosában történt...

Ejféli után, az elhagyott utcán magános férfi lép az egyik nagy csemegebolt-hálózat főközlétének ajtajához és néhány gyakorlott, rövid művellettel már ki is nyitja. Azonnal az üzletvezető szobája felé irányítja lépteit, ahol a napi bevételket őrzik. Am alig jut el a hivatalos vendég „látogatása” céljához, hirtelen az egész üzlet fényárban úszik. Mire a betörő meglepetéséből felocsúdná, máris kattan a kezén a rendőrség bilincsei.

A vizsgálóbíró előtt a betörő kifakad: „Honnan tudták azt, hogy én itt akarok betörni, amikor csak a legutolsó pillanatban határoztam el magam erre!”

A kézrekerült nótórius bűnöző csak akkor ámul el igazán, amikor kiderült, hogy... elektronikus számítógép áldozata lett.

Igen, ma már az elektronikus számítógépek is bevonultak a rendőrség fegyvertárába és igen hasznos szolgálatot tehetnek bűntényesorozatok felderítésében, hiszen néhány perces munkával esetleg több tucat nyomozó 2-3 hetes feladatát logikailag munkájuk végére hozzák. Nézzük csak közelebbről a san-franciscoi esetet, hiszen tudomásunk szerint ez az első példa arra, hogy az „elektromos nyomozó” fogta meg a bűnözőt.

San Franciscóban egy furcsa betörés sorozat foglalkoztatta a rendőrséget. A betörő ugyanazon csemegebolt-hálózat főközlétét fosztogatta, még pedig valamilyen különleges rendszer szerint. Egyszer a város egyik negyedében bukkant fel és ott gyors egymásutánban két fiókot rabolt ki. Utána — kis idő elteltével — a város homlokegyenest ellenkező oldalán válogatta ki az új tetteiket. Hat vagy hét hasonló eset már valamiféle önkéntelen rendszert sejtett. A nyolcadik betörés után a rendőrség az egyik tudományos intézettel karöltve — rendkívül érdekes kísérletbe kezdett. Az első nyolc betörésből kapott táblázatot megfelelő programozással bevezették az elektronikus számológépbe és ennek nyomán a gép kidolgozott egy újabb táblázatot, amelyben a várható betörések helye és időpontja volt feltüntetve. A kilencedik betörés valóban igazolta a táblázat helyességét. Amikor ezzel az újabb esettel megtoldva feltették a kérdést az „elektronikus agynak” a válasz így hangzott: „A legközelebbi betörés 95 százalékos valószínűséggel a jövő csütörtök hajnali 2 óra körül az 512-es, vagy az 513-as számú fiókban várható”. Így aztán a rendőrség felkészült a megfelelő fogadtatásra és anyomozók mindkét üzletben készenlétben álltak. Amint a vizsgálóbírónál kiderült, a betörő az utolsó pillanatig maga is csak a két fiók között ingadozott, tehát minden bizonytalanság nélkül — nem 95, hanem 100 százalékos valószínűséggel — a megjelölt két üzlet valamelyikébe tört volna be.

Az elektronikus számítógépek tehát bámulatos új lehetőségeket nyitnak meg a bűnözők ellenében. Az új elektronikus adatfeldolgozó gépekkel a bűnügyi nyilvántartó mozgékonyasága, az adatszolgáltatás gyorsasága az eddigieknél sokszorosára nő. A megadott ismertetőjelek figyelembevételével esetleg percekben belül meg lehet állapítani a bűntett elkövetőjének személyazonosságát és meg lehet tenni a szükséges intézkedéseket.

Ha az „elektronikus agy” valójában nem is agy, mert önálló gondolkodásra nem képes, mégis hűségese és engedelmese segítőtársra alkalmas, az embernél sokkal alkalmasabb hosszadalmas, de részletekre kiterjedő művelet sorozatok elvégzésére, mert hiszen figyelme nem lankad.

Az „elektronikus agy” bűnügyi alkalmazásának sikerre két gondolatot ébreszt

bennünk. Az egyik, hogy a természettudósok „valószínűség-hullámegyenletei”, amelyek a vilárrkutatás terén ma oly gyakran kerülnek alkalmazásra, mennyire köznapi megnyilvánulásokban, egy bűnöző elfogásában is kifejezésre juttathatnak. A másik, hogy a gondolkodó és szabadhatározású ember tudata alatt alig van rendelve egy olyan rendszernek, amelyet az egyén maga nem ismer. Az emberalkotta gép, a rendszer ismert multibeli adatából kiindulva megállapítja a jövőt. Ugy tünik, hogy a „determinista” természettudósok táborára igen értékes bizonyíték birtokába jutott ezzel az eredménnyel, meggyőzően mutatva, hogy nemcsak az anyagi világban, hanem a spirituális világban is a mult méhében hordja a jövőt.

Somogyi Andor

Apróságok a nagyvilágból

DE GAULLE ÉS DELANO

Emlékiratainak hamadik kötetében, amely *Le Salut* (A szabadulás) cím alatt a mult heten jelent meg Párizsban, Charles De Gaulle tábornok, akit egyben Franklin Delano Roosevelt egy elkényesztett prima donnanak aposztrofált, hangoztatja, hogy F. D. R. „keserű szavai inkább rossz hangulatáról, mint irántam való ellenséges érzelméről tanúskodnak. Ha tovább élt volna, megértette és méltányolta volna azokat az indítékokat, amelyek vezéreltek” — írja a tábornok.

PAPEN ÉS A PÁPA

Franz von Papen volt német kancellár, akit még mielőtt összehurcolták volna a levet Hitlerrel, már a diplomáciai piszkos munka mestereként ismertek, nyolcvanadik születésnapjára gyönyörű ajándékban részesült: a pápa, titkos kamarásává nevezte ki. Bár a tisztséget, amelyet von Papen már XI. Pius alatt is birtokolt, szigorúan „Tittel ohne Mittel” — a kitüntetés a német közvélemény vegyes érzelmekkel fogadta. „Ez a kitüntetés jockey, von Papen, számos akadályt ugrott át. Türelme a náci állam összeomlását, a nürnbergi törvényeket, a náciellenes és megveti a német demokráciát. Most pedig úgy látszik legyőzte az egyébként óvatos Vatikán ellenállását is. Fő a ravaszság, a hajlékony hátérinc és a jómodor” — írja a kölni *Deutsche Zeitung*.

JACK ÉS ZSA-ZSA

Jack Paar, az amerikai televízió állomások legnépszerűbb humoristája a napokban Gábor Zsa-zsát interjúolta meg és megkérdezte tőle, hogy véleménye szerint fontos dolog-e a szerelem.

— Igen, — fuvolta erősen magyaros kiejtéssel Zsa. — Azt hiszem, hogy a szerelem a legfontosabb dolog egy nő életében. — Majd hozzátette: „Egy nőnek annyiszor és addig kell férjhezmenie, amíg megtalálja a szerelmet.”

EGY BIKINI, EGY POFON ÉS 66 DOLLAR

A spanyolországi Alicante városból jelent a UPI-hírvégnyökség: Az itteni járásbíróság 4 ezer peseta (66 dollár) pénzbírságra ítélte egy Judith Marjorie Roberts nevű angol lányt, akit azzal vádoltak, hogy pofonvágott egy rendőrt.

A bíróság kiszabta a büntetést és szabadrabára helyezte Miss Robertset — aki egyébként „megbánta tetteit”. A husz éves modellt júniusban tartóztatták le egy közeli fürdőhelyen, ahol „bikiniben parádézott”.

Az Uj Élet október 15-iki számán két vezető cikk közül az egyik a szukkot ünnepét, a másik szimchatórákat méltatja. Az első dr. Schwarz Benjámint országos főrabbi, a másikat dr. Fisch Henrik főrabbi írta. „Az egyházak a békéért” című cikkében a lap a magyarországi egyházaknak a békéért folytatott harcáról ír. A különféle egyházak papjainak békeüzenetében dr. Beneschofsky Imre, budapesti vezető főrabbi, dr. Fisch Henrik főrabbi és dr. Máté Miklós rabbi vettek részt.

Somogyi Andor

Apróságok a nagyvilágból

DE GAULLE ÉS DELANO

Amikor egy rendőr, a törvény paragrafusaira hivatkozva, be akarta kísérni az országára, Miss Roberts pofonvágta és ezzel egy négy hónapig tartó jogi procedurát indított útjára.

JA, VAGY UGY?

Windsor hercege még Anglia királya lehetne, a hercegnő pedig királynő, jelentette ki a mult heten Lord Beaverbrook, a híres kiadó a kanadai televízió közönsége előtt. Beaverbrook, aki régi intim barátja volt az uralkodónak, úgy vélekedett, hogy a herceg (akkor VIII. Edward király) „hibát követett el, hogy elfutott kötelezettségei elől”, amikor 1936-ban lemondott a trónról, hogy feleségül vehesse Mrs. Wallis Simpson.” (Az elvált amerikai asszonyt — a szerk.) „Az angol nép elfogadta volna őt királynőnek.”

HARRY GOLDEN HOLLYWOODBAN

Harry Golden, a Caroline Israelite folyóirat szerkesztője a napokban érkezett vissza izraeli körútjáról a North Carolina-i Charlotte városában, ahol legnagyobb öröme egy levél várta Hollywoodból. Arról van szó, hogy a Metro Godwyn Mayer filmársaság megvásárolta „Csakis Amerikában” című nagysikerű könyvének filmjogát. Harry egyébként máris hozzájárított következő könyvének megírásához, amelynek címe: „Csakis Izraelben”.

(Összeállította: sz. L.)

Nagy emberek mesolya

Dr. Billroth, a híres sebész az egyik asszisztensét leckéztette, aki elhamarkodottságban műhibát követett el. Eppen a kórterem egyik ágya előtt haladtak el, amelyről a beteg túl hosszú lábait lógtak le.

— Látja, itt csakugyan ok volna az amputációra — mondta a professor az asszisztensének, de azért azt ajánlom, beszéljen előbb az asztalossal, talán ő az ágyon tud segíteni.

III. Napoleon, mikor megírta Caesar történetét

(Histoire de Jules César, Paris 1865) kikérte több tudós tanácsát, többek között Theodor Mommsent is. A könyv megjelenése után valaki megkérdezte Mommsentől, meggye-e fia számára III. Napoleon könyvét.

— Hány éves a fia? — kérdezte Mommsen.

— Tizennégy éves.

— Akkor megveheti — felelte.

A magyar zsidóság élete az Uj Élet tükrében

Az Uj Élet október 15-iki számán két vezető cikk közül az egyik a szukkot ünnepét, a másik szimchatórákat méltatja. Az első dr. Schwarz Benjámint országos főrabbi, a másikat dr. Fisch Henrik főrabbi írta.

„Az egyházak a békéért” című cikkében a lap a magyarországi egyházaknak a békéért folytatott harcáról ír. A különféle egyházak papjainak békeüzenetében dr. Beneschofsky Imre, budapesti vezető főrabbi, dr. Fisch Henrik főrabbi és dr. Máté Miklós rabbi vettek részt.

A lap beszámol a londoni Jewish Chronicle ünnepi számában leközölt ujévi üdvözlésekről. Az angol zsidó lap közli Levin moszkvai főrabbinak és Sós Endre elnöknek az angol zsidósághoz, a Jewish Chroniclehoz intézett ujévi jókívánságait.

Szeptember 30-án a Siputcai székház dísztermében gyászulást tartottak dr. Katona József emlékére. Sós Endre elnök és dr. Seifert Géza elnökhelyettes mondott gyászbeszédet és Abarhámson Manó főkanonok énekelte az ünnepélyes gyászulésen.

A lap beszámol azokról az ünnepi jókívánságokról, amelyek a világ minden részéből érkeztek a zsidó üdvözlés alkalmából a magyar zsidóság számára. Üdvözlötték a magyar zsidóságot többek között a román hitközségek federációja, a svájci Societé de Secours segyélyegylet, Jákov Káplán, Franciaország országos főrabbi, az angol zsidók szövetsége, a német zsidók központi tanácsa, a hollandiai zsidó hitközségek képviselője, Finnország főrabbi, a jugoszláviai hitközségek szövetsége, Náchum Goldmann, a zsidó világtalálkozó elnöke, a svájci Israelitisches Wochenblatt a svájci hitközségek szövetsége, a bécsi zsidó hitközség nevében dr. Maurer elnök, H. A. Goodman, az Aguda elnöke, stb.

A lap a megboldogult dr. Katona József egy régi írását közli: „Öcsémnek a Don kanyarban” címmel. Az Uj Élet megemlékezést közöl a 15 év előtti eseményekről, a Duna-parti tömeggyilkosságokról a géppisztolyos nyilas horda garázdálkodásairól.

Dr. Végházi István „Molnd zsidók között” című cikkében az amszterdami zsidóságról és az ottani zsidó életéről ad érdekes leírást.

A Dohány utcai nagytetplomban szukkot első napján dr. Geyer Artur, smini áceretkor dr. Máté Miklós rabbi tartott szónoklatot.

Hévizen az egész nyári idény alatt istentiszteletet tartottak szombatoként az ottani tetplombban. A tetplomb karbantartását Ferencz Lajos, az egyetlen ott élő zsidó kereskedő vállalta magára.

Bármicva ünnepe volt Szentesen. — Hartmann László fiának bármicváját ünnepelték, amelyen Benedek István rabbielöl tartott avató beszédet.

Községkerületi ülés volt Bicskén, közgyűlés volt a soproni izraelita hitközségben, ahol dr. Vértés Árpád rabbi mondott beszédet és felszólalt Hirschler Rezső községkerületi elnök, Jáári Péter, a budapesti községkerület titkára és a soproni hitközség részéről Abraham László, Berndorfer József, Fodor Oszkár, Gestettner Aladár, Schiller Sándor és Stéssel Richárd.

Az egyik cikkben emlékezik meg a megboldogult Reich-Koppel volt budapesti ortodox főrabbi halálának 30-ik évfordulójáról.

A »BLUE BOY«

A fiu a szoba sarkában ült, fejét a fekete spaniel kutya hosszúfüllű fejéhez hajította és bársonyos, meleg hangon duruzsolt a kutya fülébe.

— Ugye, Johnny, ha beszélni tudnál, most azt mondanád: rossz Irit, nem adsz nekem enni. Első a gyerek, a kutya várhat! Ott vannak a finom csontocskák, a gyerekek nagyon éhes vagyok. És szomjas is. De ki törődik egy ilyen selymesszőrű, előkelő származású, spániellel, mint én vagyok? Ugye, Johnny, most ezt mondanád, de hát te nem tudsz beszélni és néha jó neked, hogy nem tudsz beszélni!

Döbben néztem a fiúra. Egy pillanatra még a lélegzetem is elállt, mint amikor valaki szembetalálkozik a tökéletes szépséggel. Még kérdezni is elfelejtettem, ki ez az ismeretlen tündöklően szép kislány, a bársonyos, meleg, okos és ezenedő hangjával. Csak néztem, sima finomvonalú arcát, homlokába hulló könnyű, barna haját és tágrányított, ibolyakék szemét. Orrának vonala a legszebb volt, ami valaha kislány arcát díszítette és a szája puha és bánatos. Csak festményen láttam valaha ilyen szépet és már tudtam, hol és mikor találkoztam vele. Gainsborough festménye, a Blue Boy, ahhoz hasonlít a kislány. Csak a két bársonydrág, a bársonykeze hiányzik és lábán nem feszül fehér harisnya és a csatos félcipő is hiányzik. De csodálatos szépségű feje, lehulló, puha haja és kék szemének tiszta és okos pillantása a Blue Boy-ra emlékeztetett.

— Ez Bobby, kis rokonunk, most érkezett az Arca hajóval, — mondotta Irit és a kislány felállt, meghajította magát és valami sápadt kis mosoly terült az arcára. Szorosan fogta a kutya nyakát és a kutya, Irit kuttyája, úgy látszik heves szerelemre lobbant a kis Bobby iránt.

Megsimogattam Bobby haját és néztem tovább. Minden szép volt rajta. A keze mozgása, a hangjának intelligens lejtése és amit mondott olyan felnőttes volt, olyan kis bölcsnek hatott, hogy gondolkodnom kellett, mi mindent élhetett már át ez a fiú, hogy tíz esztendő korára ilyen tapasztalt, megérett és elnéző ember lett belőle.

A monológot Johnnyval folytatta tovább. A kutya ráköszött barna szemével és hosszú fülét lengette, mint egy igazat adva Bobbynak. A gyerek már nem evett, magasszékéből a kutya felé nyújtotta kis kezét és a csontot oda akarta adni. De a kutya mészre volt és azonkívül sem engedték, hogy bent egy meg a maradékokat, hanem kint, a teraszon volt a helye, ahol saját tányérjába tették be Johnnynak az ennielőt. Bobby tehát felállt és megfogta a kutya nyakörvét és kiment vele a teraszra.

— Na gyere, Johnny! Most már kapunk enni. Nem olyan rossz az emberek, mint ahogy te gondold, megkapod a csontokat, ami nem kell a gyerekeknek. De csokoládét nem kapsz. Pedig te is szereted a csokoládét, ugye Johnny? En is szeretem... de mostanában nem kapok annyit, amennyit szeretnék...

— Na persze, hogy nem kapsz, mert akkor nem vasorszárol — hallatszolt Irit hangja, — de a fiu már kiment és leguggolt a kutya mellé és nézte a kuttyát, hogy milyen étvágygal eszik neki, hogy rágra hegyes, felder fogaival a csontokat.

— Ki ez a gyönyörű kislány? — kérdeztem Iritől, — ilyen szépet már nagyon rég nem láttam.

— Szomorú kislány ez. Meghalt az édesanyja és apjával alijjázott a napokban. Az

Irita: B. Monostory Ada

apjával alijjázott a napokban. Az apja állás és lakás után néz és Bobby nálunk lakik. Még nem szeret itt lenni. Allandóan visszagondol. Otthon, odahaza, nálunk; ezek a szavai. Valószínűleg, ha megkérdezik Bobbyt, nem akart volna eljönni. De ki kérdez meg egy tíz éves kislányt, ha sorsdöntő ügyekről van szó? Mit utánajárunk tiz éve, Bobby születése óta várták az útlevelet és most, amikor megkapták, Bobby apja úgy érzi, hogy mennie kell.

Ha már az asszony nem érthette meg, hogy Izráelbe jöjessen, legalább ő, meg a fia menjenek el. Így gondolta. És azt hitte, Bobby is boldog lesz az új környezetben. Minden kislány szereti a kalandot és Bobby annyit olvasott és úgy szeretett moziba járni, a jó cow-boy filmeket nézni, meg kalandos utazásokat, hogy biztos volt benne, ez az utazás Bobbyt is lelkesíteni fogja. Bobby a maga módján örült is az utazásnak. A szép, nagy városok érdekelték, ahol kereszttuluztak, figyelte a táj változásait, főgékony kis agya észrevette a különbségeket, hol ezt jegyezte meg, hol amazt. Hogy az erdők másfélék és a házakat is mésképpen építik. És, hogy mennyi új autómárka szalad az utcákon. És újfajta repülőgépek suhannak az égen. És Izráelben nincsenek felhők. És az ég olyan kék, amilyen a mama szemé volt. És a gyerekek is mások, gyerekesebbek, mint otthon. Bobby nem nagyon szeret játszani. Jobban érzi magát a felnőttekkel és egyszerűen meg kell próbálnia milyen a cigarettá, de a masztik nem érdekli. És, ha a nagyok isznak, Bobby szemé kitágul, úgy figyel. Bizonyosan valami nagyon jó lehet, ha a nagyok úgy szeretik. A kisbabát szereti és a kuttyát. Ezek mellett ő a felnőtt, a nagy, akire a baba és a kutya felnéz, mint korlátlan urukra.

Baba valóban nézte az üvegajtón keresztül a két játszótársát és a kis kanálval dobolt a pasztik tányéron, hogy ő rá is figyeljenek egy kicsit. Bobby rámosolygott és néhány perc múlva bejött a szobába a kuttyával együtt.

— Mi jó kuttyák voltunk. Megittunk mindent. Vízet is ittunk és most mi ketten, Johnny és én lemegyünk egy kicsit játszani az utcára.

— Jól van, Bobbykám. De a hajad fésüld meg.

— Kár. Ugyis újból vizsgálják a homlokomban. Szervuszotok!

— Salom, Bobby, itt úgy mondják.

De Bobby nem felelt. Megrázta a fejét és indult kifelé a szobából. Egyenes tartással, kecsesen mozgott.

— Nem akar ivritül beszélni. Pedig már sokat tud. De nem akar beszélni. Pedig kell neki. Be akarják adni egy moszádba. Ott pedig kell, hogy ivritül tudjon, mert nem érti majd meg a többieket.

— Moszá? Ez a gyermek nem való moszádba. Túlosokos, túl szép és nagyon szomorú. És a moszában még szomorúbb lesz. Ott még a Johnny kutya sem lesz veled, akivel beszélgethet. Bár, ki tudja, talán megszokja és megszereti idővel a moszádot. Egy ilyen érzékeny gyereket természetes, hogy nem tudja rövid idő alatt elfelejteni a multat. És talán nem is baj, ha nem felejt el mindent. Neki még az az otthon és az odahaza. Hiszen még csak egy-két hete van itt. Ott jó volt neki, ő volt a középpont. Itt nem. Érthető, hogy nem akar még megszokni itt. Bár csak tíz éves, azért Bobby kész ember. Tíz éves ember. Saját elképzeléssel, saját gondolatokkal és saját vágyak-

kal. Nem kérdezték, akarejönni, nem kérdezték, mit fáj otthagyni, csak elhozták. És most azt várjátok, hogy azonnal beilleszkedjék az új életbe? Hát amikor egy virágot átültetünk, még az is szomorú egy pár napig. Csak amikor megszokta a talajt, kezd el virulni és újból élni. Majd Bobby is megszokja az új talajt. Majd nem lesz ő sem szomorú. Meg kell várni, amikor magától mondja, hogy salom. Fogja meg mondani. Csak várni kell.

Még beszélgettünk erről, arról, kicsit politikáról, elcsitírtam a multomról, aztán elbúcsúztunk.

»PHILHARMONIA HUNGARICA« Amerikában

A maga nemében egyedülálló zenekar járja ma Amerika nagyvárosait: Philharmonia Hungarica, melynek tagjai a magyar forradalom menekültjei. Doráti Antal vette át a zenekar vezetését és október 6-iki new-yorki bemutatkozásuk jelentős siker jegyében folyt le. A magyar zenészek szétszórta éltek az Egyesült Államokban és Kanadában, de amint kapcsolatokat kerestek egymással és szervezkedni kezdtek, felmerült a zenekar alapítás merész ötlete. A próbák egyrészt Montrealban, másrészt Amerikában kezdődtek, a montreali szimfonikus zenekar Plateau Hall-jában, amelyben aztán be is mutatkozott a félelmetes new-yorki kritikuskor előtt. Sok baja nem történthetett a Philharmonia Hungaricának, mert nemcsak egy, hanem három szervezet is biztosítja létezését. Nemcsak a Rockefeller és Ford alapok siettek azonnal az új zenekar segítségére, hanem egy bizottság, amely Svájcban alakult a magyar szabadságharcosok felsegítésére. (Swiss Committee for aid to Hungarian Freedom Fighters).

INFORMÁCIÓT IGEN, NEVET — NEM

Nemcsak hallgatni kelleme az új magyar zenekart hanem nézni is, hisz csupa fiatalemberből verődött össze az együttes. Átlagos életkora: 25 év. A magyar lányok még ma is rendkívül csinosak, a zenekar felútcát női tagja az átlagosnál nagyobb érdek lödést kelt. Teljes joggal... Csakúgy mint az izraeli filharmonikusoknál, a hárfára keszes női kézben van. Szenté Klára hárfás és Oláh Hedvig dobos, a fenti állítást igen beszédesen illusztrálják. Ha már éppen nevéknél tartunk — Rozsnyai Zoltán vezényelte a próbákat, helyét ez utolsónapokban Doráti Antalnak átengedve.

Az egyik zenész, egy jóképű fiatalember, hajlandó volt felvilágosítással szolgálni részünkre, nevet azonban nem hajlandó mondani, mert özvegy édesanyja még ma is Budapesten él és fél a következményektől. A multat

EL AKARJUK FELEJTENI, NEM FELIDÉZNI

— Hogy történt? Egy színház zenekarában játszottam, az AVO-főparancsnoksággal szemben. Amint előadás után kijövök a színház kijáratán, látom, hogy hatalmas tömeg verődött össze az AVO-főparancsnokság előtt. Magam sem tudom, hogy történt, de egyszerre a szabadságharcosok közt találtam magam. Addig harcoltunk, míg csak tudtunk, csak az utolsó percekben mentet-

A ház előtt egy kis park terült el. Padok álltak a virágozó bokrok alatt. Lent a fehér házak között, felfénylött a tenger, mint egy tündöklő smaragd ékszer.

Az egyik padon a Blue Boy ült, karjával átölelve Johnny nyakát és fejét a kutya fejéhez szorította.

— Hát te nem játszol, Bobby? — kérdeztem.

— Nem. Mi csak nézelődünk és emlékezünk Johnnyval.

Kék szemé peremén, a hosszú szempillákon egy könnyesepp ragyogott.

Blue Boy, szegény, szép kis Blue Boy! — de korán kezdted te az emlékezést! — gondoltam és megsimogattam a homlokába hulló barna fürtöket.

MIT IR A VILÁGSAJTÓ

OLASZORSZÁG

Könnyek Trieszt felett

Trieszt sok ezer ablakából és háztetejéről öt évvel ezelőtt az olasz trikolor bús, kén lobogott a friss tengeri szellőben. A gyorsütemű diszlepesben menetelő, tolas kalapu bersaglieriek csak nehezen tudtak utat vágni maguknak a Piazza dell'Unita felé a negyedmillió főnyi diadalittas tömegben, amely a hatalmas teret végtelen „Vivá l'Italia! Viva Trieste Italiana” kiáltásokkal remegtette meg. Az adriai ki-

kötőváros lakossága így ünnepelte Olaszországhoz való visszacsatolását, azután, hogy a világháborút követő kilenc éven át „szabad terület” volt.

Az egyezményt, mely Triesztet visszaadta Olaszországnak, jogosan az amerikai diplomácia diadalmentként könyvelték el. Valóban úgy látszott, hogy ez a legkézenfekvőbb megoldása a területi vitának, amely hosszú éveken át elmérgesítette a viszonyt Itália és Tito tábornagy Jugoszláviája között. De a mult hetén, amint a nagy nap ötödik évfordulója közeledett, senki sem tűzött ki lobogókat a városban. Amikor Mario Franzil, Trieszt polgármestere egy koszorút helyezett el a piazzán a szövetségesek megszállása idején megölt olasz forradalmárok emlékére, — a szertartáshoz csak a galambok asszisztáltak. Öt éves olasz uralom után, az egykor virágzó Trieszt gazdaságilag halálosan beteg.

EGY CSODASZÉP FEJ

Húsz évvel ezelőtt a triestti kikötő Génua után a második helyet foglalta a Olaszországban; manapság a nyolcadik helyre esett vissza. Trieszt tengeri forgalma csak az elmúlt két évben 25 százalékkal hanyatlott, vasuti forgalma pedig az 1957 évi forgalom felét sem teszi ki. Több mint 17 ezer triestri (a város dolgozó lakosságának 12 százaléka) munkanélküli és a szűk ségmunkások száma napról napra emelkedik.

Trieszt, mint azt a polgármestere mondja, manapság „egy csodaszép fej, test és vérkeringés nélküli”. Az 1954 évi egyezmény értelmében az isztriai hinterlandjának javarészt Jugoszláviához csatolták. A jugoszlávok kemény munkával a szomszédos Fiumét (amelyet most Rijekának neveznek) konkurrens kikötővé fejlesztették ki. Rijeka, ahol a munkabéreket kuli-színvonalon tartják, 20-25 százalékkal olcsóbb tarifákat ajánl a hajóstársaságoknak, mint Trieszt. Az egykori osztrák magyar monarchia nemzetei, amelyeknek Trieszt volt a fő kikötője, ma túlnyomó többségben kommunisták, de még a nem kommunista Ausztria is forgalmának nagyrészt Rijekában bonyolítja le, olyannyira, hogy a történelemben először, a mult évben Rijeka tengeri forgalma meghaladta Triesztét.

VERZÓ SZTV

Trieszt visszanyerése feletti első lelkesedésükben, Róma bürokráciáj egy nemzeti kölcsönkötvényt bocsátott ki, hogy kárpótöljék a város a 6000 főnyi amerikai és brit katonai távozásából származó gazdasági veszteséget, akik a szabad terület helyőrségét képezték. Azóta azonban Róma nem reagál a javaslatokra, hogy a számtalan állami vállalat némelyikét Triesztbe helyezték át és, hogy a város iparra számára vámmentesítsék a nyersanyag behozatalt és a készanyag kivitelét. A triestziek azzal vádolják Girolovanni Palamarat, a szociális szárazasú kerületi kormányzó, hogy az panaszait elgolyvó vállonással intézi el, mondván: „Az én szigetem még rosszabb helyzetben van.”

Es Franzil polgármester keserűen jegyzi meg: „Trieszt persze az a város, amely közel áll minden olasz szívéhez és a római politikuskok úgy megvannak hatva, ha idejönnek, hogy — könnyelábad a szemük. Lehet, hogy ezért nem láthatják a problémáinkat.”

Irita: Dr. Feuerstein Emil (New-York)

tük meg életünket, azonkívül semmit.

A zenekar többi tagjai még ennyit sem voltak hajlandók mondani. Szabadok vagyunk, ez a fontos. El akarjuk felejteni a multat, nem felidézni... Szerencsénk volt...

A zenekar tagjainak általános véleménye az volt, hogy nagyon boldogok, mert megadott nekik a lehetőség újból játszani, méghozzá együtt, méghozzá nemzeti keretben, mely nemcsak tiszta művészeti, hanem propagandacélokat is szolgál. Nagyon féltek a new-yorki fellépéstől, hisz jól tudták, hogy ez komoly próba. Másrészt pedig érdekelve voltak e próbában, mert ha túlesnek rajta, megnyílik előttük nemcsak Amerika, hanem az egész világ.

„UGY JÁTSZANI, AHOGY CSAK A MAGYAROK TUDNAK”

Rozsnyai Zoltán a következőképpen fogalmazta meg a zenekar célkitűzéseit:

— Két célt szeretnénk elérni, először is egy komoly, magasnívójú zenekarra akarunk felfejlődni, másodsor pedig specializálni szeretnénk magunkat a magyar zene terén. Azt szeretnénk, ha Magyarországból hangjait hallanák a szabad Nyugaton.

Rozsnyai elsősorban Bartók Bélát említi, akiben az új nemzedék nemcsak nagy komponistát, de nemzeti hőst is lát. Azonkívül más, modern magyar zeneszerzők alkotásait is fel szeretné a Philharmonia Hungarica venni. Sok rendkívül tehetséges komponistát élt Magyarországon, akik a Nyugaton valóságosan teljesen ismeretlenek. A magyar folklor a legzadagabbak közé tartozik Európában. Ugy akarunk játszani, ahogy csak magyarok tudják saját zenéjüket előadni.

SZERETNÉNK VALAHOZ OTTHON LENNI...

A zenekar egy harmadik vágyalma az, hogy valahol lábát megvehesse, ahol „otthon” lehessen, amikor nem turázik.

Mire gondolnak? Melyik ország lenne a legalkalmasabb a letelepedésre?

— Mar! Nyugatnémetország egy, kis városkája, Essen és Rechinghausen között.

— Miért éppen ezt a helyet választották?

— Mert a közelben lévő Rechinghausenban tartják meg a híres zenei és drámai fesztiválokat, amelyekre a Ruhr vidék népe nagy tömegekben özönlik.

— Nem túl fiatalok a zenészek?

— Mi a véleménye a forradalomról?

— Előbb-utóbb meg kellett, hogy történjen. A mentalitásunkkal, beállítottágunkkal képtelenek voltunk az új magyar rezsimhez alkalmazkodni. A robbanás elkerülhetetlen volt, a gyűlöletnek ki kellett törnie. Azt hiszem, ez a három év előtti események legegyszerűbb és legjobb magyarázata. Az ifjúság vette a kezébe a kezdeményezést, magára vállalta minden kockázatot. Hogy is mondta Bartók, amikor elhagyta Magyarországot: — Mennem kell, bárholva vezessen utam, nem bánom...

KIALLTAK A TÜZPRÓBAT

A Philharmonia Hungarica kiállta a tüzpróbát. Jelentős sikert aratott a Carnegie Hallban. Az amerikai sajtó egyöntetűen azon a véleményen volt, hogy a zenekar kivüli okoktól eltekintve is megérdemelt az új együttes minden támogatást. Doráti Antal, aki jelentékeny pozíciót vívott ki magának Amerika gazdag zenei életében, mint a minneapolis-i filharmonia dirigense, biztos kézzel vezényelt, azonban a sajtó azon a véleményen volt, hogy nem volt rá túlságosan nagy szükség és a dirigens pálcát nyugodtan rábízhatták volna Rozsnyaira. Doráti csak azért választották, mert biztosítani akarták az első fellépés sikerét, különösen az elkényeztetett New Yorkban. Rozsnyain kívül van a zenekarnak egy másik dirigense is, Ungár Tamás.

A New York Times kritikusa megjegyzi, hogy bár a zenekar első koncertjét 1957 májusában adta, mégis úgy játszik, mintha már sokkal régebbi együttes lenne, annyira össze van hangolva.

Innen-onnan

A bonni kilenc emeletes képviselőház egyik falán többek között ez a tüzrendszeti rendszabály olvasható:

„A tűzoltóság főparancsnokának vagy helyettesének engedélye nélkül szigorúan tilos a felső emeletet ablakából kiugrani!”

Oroszországban is lehet már részletfizetésre vásárolni motorkerékpárt, fényképezőgépet, órát, ruhamegőnt és varrógépeket. A vásárolt áru negyed részét azonnal ki kell fizetni, a többi pedig egy éven belül, havi részletekben.

(43)

— Nincs sok mesélivaló. Krakko közelében volt a birtokunk. Nemesi birtok. Nagy parkra emlékszem vissza. Árnyas sétányokkal, komor előcsarnokra, sok arcképpel, egy nagy teremmel, sok tükörrel. A lovász, azt mondotta nekem, hogy Ferenc József egy nyáron néhány napot lakott nálunk. Nem jártam iskolába, hanem a papnál tanultam. Emlékszem, Mazurkiewicznek hívták. Nyomban azután, hogy kitört a háború, a bácsi idehozott nénihez, Bécsbe. Tulajdonképpen nem is volt a bácsim, hanem a birtok jószágigazgatója. De bácsinak szólítottam, mert ő gondoskodott rólam életem első napjától. Nagyon szerettem. Már a háború kezdetén elesett és azóta nem akadt senki a világon, akit szerethettem volna. Egyedül vagyok. A pénz, amit bácsim a bankba letett részemre, már régen elértéktelenedett. Amikor már felvehettem volna, alig volt elég egy ebédre. Egyszerre rettentően szegény lettem és valami kereset után kellett nézmem. És mégsem haltam éhen, — amint látja. — Rámosolygott a férfire.

Felden megsimogatta a kezét és mondta:

— Bátor Annuska...

Hallgatagon mentek végig a Rothenurm-strassen, le egészen a folyópartig. Az ég elborult és az eső cseperegni kezdett. Eppen egy autóbusz állott meg előttük. Annuska nem csodálkozott, hogy Felden is felszállt vele és két jegyet váltott. Amikor elérték a Stephans-Platzot, már zuhogott. Az operánál összetorlódtak a forgalom, az autóbusz megállt. Eppen a színpadi bejárat előtt.

— Van egy ideám — mondta Felden és megragadta Annuska kezét. — Jöjjön. — Leugrottak az autóbusról és az Opera árkádjai alá rohantak. — Volna-e kedve egy órát gyakorolni?

Ez volt Felden szokása. Kérdést feltenni és azonnal eszeledni, anélkül, hogy bevárná a választ. Most is így tett.

Már a márványos lépcsőkön haladtak felfelé. A nagy épületben csend uralkodott, mint a jól végzett munka jutalma.

118. számú szoba. Felden kinyitotta az ajtót és azonnal a zongorához ment. Most már újból a karmester volt, tanár, a szigorú Felden.

— Üljön le, Simon kisasszony, el fogjuk énekelni a belépő duettet. En vagyok Figaró. — Többször elpróbálták, Felden többször javított, majd így szólt:

— Most álljon fel és tegyen úgy, mintha új kalapot próbálna egy tükör előtt.

Felden nem volt elégedett.

— Több kokettériát kérek. Susanne kacér, életvágyó teremtsen.

Újból elkezdte a bevezetést és beintett. Felden játszott, közben ellenőrizte Annuska énekét és mozdulatait.

— Így, most már helyes... Tovább... — Az egész szót újból megismételték.

Annuska kimerülten vetette le magát egy székre és levegő után kapkodott.

— Nem bírom tovább.

— Fáradt? — kérdezte Felden.

— Maga azt mondta, hogy egy órát fogunk gyakorolni.

— No és?

— Már több mint két órája dolgozunk, Felden úr. Ki fizeti meg nekem ezt az időt? — tréfálkozott.

Felden felállt a zongorától és közel lépett hozzá.

— Kicsoda? Találja ki.

— Nem tudom... — válaszolta Annuska bizonytalanul. Szíve hevesen dobogott. Ösztönösen érezte, hogy a következő percekben egész sorsa dől el.

— Találja ki... — hallotta még egyszer. De ezek a szavak most már gyöngéden és csábítóan hangzottak. — En. — Felden egészen közel állott, Annuska a cigarettafüst és fanyar parfüm kevert illatát érezte. Szédülni kezdett.

— Maga... Hogyan? — És ezt gondolta: „Most átölel és megcsókol.”

— Hogyan? — kérdezte még egyszer. De az volt az érzése, hogy valaki más teszi fel helyette a kérdést. Ez nem én vagyok — gondolta és amikor már a férfi karjaiban volt: „Nem én vagyok, akit csókol...” — Üdvösséges békét érzett, mintegy álomban hallotta szerelme hangját, szerelmesét, akinek jöttére olyan régen várt. „Te az enyém vagy és örökké enyém kell maradj.” — Ennek a dalnak melódiája csengett fülében, amikor elszunnyadt.

Novotny asszony nem jött el a próbára. Felden dühöngött és Annuskát akarta helyette beugratni a szerepbe. De aztán meggondolta magát. Súlyos hiba lett volna. Senkinek nem szabad a dolgról tudnia. Valaki mást hívott, jöhet jelentéktelen énekesnő volt.

Novotny csak a harmadik napon jelentkezett. Amidőn Felden dirigens szemrehányásokat tett, a művész nő röviden ezt válaszolta:

— Karmester úr, Susannát én már akkor énekeltem, amikor maga még azt sem tudta, hogy Mozart valaha élt. Nekem nem kell a szerepet gyakorolnom.

— Tehát nem akar résztvenni a próbán? — kérdezte nyugodtan Felden.

— Nem!

— Rendben van.

Fagyos csend keletkezett. Aztán az üres operaházban felharsant Felden hangja.

— Simon kisasszony...

Valaki valahonnan ismételte: — Simon kisasszony...

Sietős lépések hallatszottak és már ott is állt előtte Annuska.

— Ön fogja Susannát próbálni.

— Igenis — hangzott a válasz.

Holms meglepetten pillantott fel és lassan közeledett.

— Ime, az új Susanna... — mondotta és hozzápislogott. Miután hosszasan végignézett a lányon, folytatta:

— A változtatás sohasem árt.

Felden rákoppogott a pultra, felemelte vezénylőpálcaját:

— Nyitány!

*

Az esemény majdnem palotaforradalomra vezetett az énekesek között, de Felden keresztülvitte, hogy Anna Simon is énekelje Susanna szerepét. Novotny asszony pártján állott Hillmann direktor, aki tiltakozott az ellen, hogy ezt a vezetés szerepét kóristánó vegye át. Felden azon az állásponton volt, hogy helyet kell adni az új tehetségeknek. Végülis kivezető utat találtak, Hillmann hozzájárult Felden javaslatához, de azzal a módosítással, hogy Annuska csupán a játékszezon utolsó hetében énekelhet.

— A szezon végén értelmes ember már úgysem jön el az operába... — vigasztalta Novotny asszonyt.

Felden oroszlánként harcolt Annuskáért és lemondással is fenyegetőzött, ha „jogos követeléseit” nem veszik figyelembe.

Igy tüzték ki június végére „Figaro házasságát”, nyári szerepiökkel, Susanna szerepében Annuskával.

Mialatt Annuska bement az öltözőjébe, Felden az utolsó utasításokat adta.

— Csak figyelj a beintéseimre és minden rendben lesz. Annak, hogy nem Holms játssza Figarót, egyenesen örülök. Mert Novotnyval tart és féltém tőle. Stockmann sokkal kedvesebb számomra.

Kétszer is megcsókolta, megcsípte orcáját és lement a zenekarba.

A terem elsötétedett, Lenn fellobbant a jelzőlámpa, majd a második. Felden a hangversenymesterhez fordult.

— Novák úr, friss tempót kérek.

Felemelte a pálcaját és a hegedűsöknek megadta a jelt. Ünnepi hangulatban volt, együtt énekelte a zenekarral az egész nyitányt. Jobbra, a kontrabasszista Thaler halkán így szólt a kollégájához:

— Felden ma nagyon jókedvű. A Simon miatt van.

Kollégája megkérdezte:

— Miért a Simon miatt?

— Ember, hát nem látod, hogy fülig szerelmes belé? Felden pálcaja a basszusok felé suhintott. Tahler ijedten pillantott a kottára és kollégája így sutogott:

— Fis!... Fis!...

Fellebbent a függöny.

Figaró és Susanna már a színpadon álltak és a duettet nyomban megkezdtek. Felden feszülten figyelt felfelé. Ugy tünt, mintha Annuska hangja nem volna egész tiszta. Lámpaláz... — gondolta aggodva és bátorító pillantást vetett rá. Annuska visszaintett. Merev vonásai megpuhultak, egész testében könnyedséget érzett. A krízis elmúlt. Hangja világos lett és biztos. Felden fellelegzett. Hála Istennek! Tisztán szárnyalt a magasba Annuska szopránja.

Az első felvonás után lehullt a függöny, s kitört a tapsvihár. De Felden érezte, a közönség csak udvariasságból tapsol. Ez bosszantotta, hiszen Annuska jól végezte dolgát. A szünetben átfutott az öltözőjébe és megszorította a kezét.

— Csak kevés tapsot kaptam — panaszkodott Annuska.

— A szívükre kell hatnod — válaszolta Felden. — A bécsiéket csak nehezen lehet meghódítani. Erteni kell hozzájuk.

Annuska felsóhajtott:

— Erteni kell hozzájuk... Csak tudnám, hogyan megy ez?

A csengő hosszan megszólalt. A második felvonás is elkezdődött.

A nagy szünetben Annuska kimerülten hevert pihenőágyán az öltözőben. Mellette ült az öreg Gumperer és nyugtatta:

— Mit akar? — kérdezte dörmögő hangon. — Maga nem Jeritza és nem is a Kurz. Csak szép lassan, majd minden menni fog. Eddig nem is volt olyan rossz.

Gumperer tudta, Annuska nagyon jól énekel. De képtelen volt ezt megmondani. Nem tudott dicsérni. Mellette maradt, ameddig a jelzőlámpa fel nem lobbant és aztán elkísérte a kulisszáig. Ott állt Hübner, a játékvezető és mellette a gróf.

— Los! — kommandírozott a játékvezető és mind a kettőt kitolta a színpadra. Aztán megadta a jelt. A zenekarban Felden felemelte karmesteri pálcaját és a függöny magasba lendült. Gróf Almaviva és Susanna új duettbe kezdtek.

Felden elégedett volt. Annuska nemcsak jól énekel, de játszott is. Bájosan, csábítóan és jókedvével, fölényével mindenkit elragadott a színpadon. Még a zenekar tagjai is mosolyogni kezdtek.

Amidőn az utolsó felvonás befejeztével lehullt a függöny, az egész operaházban dübörgött a taps. Még jobban megerősödött, amikor az énekesek megjelentek a rivalda előtt. Az emberek nem akarták abbahagyni.

Gumperer a játékvezetőhöz fordult:

— Hübner úr, engedje ki még egyszer a Simont. Ezek úgy tapsolnak, mint az örültek!

Az Állami Operaház iratlan törvénye megtiltja az énekeseknek, hogy kétszer jelenjenek meg a rivalda előtt. Ezáltal sem engedte meg a játékvezető. Intett, hogy eresszék le a vasfüggönnyt.

*

A Neue Freie Presse vasárnapi számában a „Theater” rovatban a következőket írta:

„Figaro Házasságában az Operaház új énekesnőt mutatott be nekünk. A zenebarátok csak örömmel üdvözlik, hogy az olyan szigorú művészi intézmény új erőnek is módot ad tehetségük megcsillogtatására. Hillmann igazgató Anna Simonnal jó fogást tett. Anna Simon azon szerencsés, áldott gyermekek közé tartozik, akiknek tehetsége nemcsak az éneklésre, hanem az előadásra is képessé teszi őket. Hangjában van valami különös, ami elragadja a hallgatót. Gesztikulációja, mozgása élénk, de kiegyensúlyozott. Susanna szerepe úgy fekszik neki, mintha Mozart és da Ponte ezt a szerepet egyenesen az ő számára írták volna.”

— Na látja... — mondta Gumperer. — És mennyire félt?

Felden tréfálkozott:

— Nemcsak az én szívemet hódította meg, hanem a bécsiéket, sőt a gonosz kritikusokét is.

Megtették az előkészületeket. Az esküvőt július 15-re tűzték ki. A Déli Vasút mentén egy kis községben tartották az ünnepséget. A helység a romantikus Reckwinkel nevet viselte. Ott született Felden.

Az esküvő után az Alpesei közé akartak utazni, Nem Ischbe és nem is a Salzkammergutba. Annuska kérte:

— Valahová, ahol nincsenek nyaralók. Menjünk egy faluba, ahol csak parasztok élnek, senki más. Ugy legyen, mint Borekben. Egyedül leszünk és majd mesélek neked a birtokunkról, a lovász Antonról, akinek szobájában ringott a bölcsőm, Wladimir bácsiról, a papról és a Mária-képről, amely a kastély bejáratát előtt volt.

Almodozásaiba, tervszövegétseibe mégis gondok vegyültek el.

— Hillmann igazgató miért nem írja már alá a szerződésemet?

Felden sem tudott az igazgatóságtól világos választ kapni.

Hillmann habozott. Novotny asszony harcba küldte a protektorjait. A Kultuszminisztériumban tudtára adták, hogy még egy szopránénekesnő alkalmazása túlságosan megterhelné az operaház költségvetését.

Felden örjögött.

— Nem tesz semmit — vigasztalta Annuskát. Tárgyalásokba kezdett a Metropolitan-opera ügynökével.

— Ha szerződést kapsz, veled utazom. Amerikában szükség van dirigensekre.

Erre nem gondolt komolyan, de ilyen szerződés lehetősége valóban fennforgott. Nem hagyta magát. Elment a minisztériumba és hosszasan tárgyalt az illetékes előadóval. A minisztériumi osztályfőnök végül belátta, hogy két ilyen erőt, mint Felden karmester és Simon szopránénekesnő, az operaház egyszerre nem vesztíthet el.

Néhány nap múlva Annuska vastag borítékban megkapta a szerződés-példányokat — aláírásra. Az Operaház öt évre állandó énekesnőnek szerződöttette.

JOHANN, AZ INAS

Egy nagyon öreg ember ült a kairói osztrák főkonzulátus előszobájában és türelmesen várakozott, hogy sor kerüljön rá. Koponyáját ezüst-fehér hajkorona fedte. Felsőajka borotvált volt, csak pofaszakállt viselt, mely pontosan a fülcimpáknál végződött. Kissé maga elé hajlva ült, kezét botra támasztotta és üres pillantással nézett maga elé.

— Johann Ohnewas úr!

Az öreg férfi a padon válaszolt: — Igenis! — És felállt.

— Kérem, jobbra a második ajtó.

A férfi, akinek a nevét kiáltották, udvariasan bekopogott az ajtón és mielőtt kinyitotta, még meghajolt. Az irodaszobában egy tisztviselő ült, nagy dolgozóasztal mögött és mosolygott a látogató különös nevén.

— Kérem, foglaljon helyet.

Ohnewas válaszolt:

— Bátor leszek — és leült.

— Ön tehát osztrák útlevelet kér? — kérdezte a tisztviselő. — Mivel tudja igazolni osztrák állampolgárságát?

— Ezzel itt!

Ohnewas egy rongyos passzust tett az asztalra, melynek sárga fedőlapján a császári kettős sas, kormánypálca és az uralkodó almája volt rányomtatva.

— Ezzel semmi sincs igazolva — mondotta a tisztviselő.

— Hogyan kérem?

— Nézze, Ohnewas úr, ezt az útlevelet 1903-ban, Krakkóban állították ki, harmincnégy évvel ezelőtt. Akkor még fennállott az Osztrák-Magyar Monarchia, ma már azonban ilyen nem létezik.

— De én létezem, konzul úr, miért ne járna nekem az útlevél?

A tisztviselő udvariasan válaszolt:

— Utlevél jár minden osztrák állampolgárnak, aki ez iránt kérelmet terjeszt elő. En, sajnos, nem vagyok illetékes az ön esetében, a lengyel konzulhoz kell fordulnia.

— A lengyel konzulhoz... Miért? En nem vagyok lengyel.

— De az útlevelet Krakkóban állították ki, Krakko pedig Lengyelországhoz tartozik.

— De, konzul úr, én Bécsben születtem, apám és anyapám is Bécsben születtek, — valószínűleg az úkapám is. Hogyan jövök én Lengyelországhoz?

A tisztviselő magyarázni kezdett:

— A törvény szerint az utódállamok polgárai annak a területnek állampolgárságát kapták meg, ahol a Monarchia feloszlata idején laktak. Utlevélből kiderül, hogy ön akkor Borekben, Krakko mellett lakott.

(Folytatás a következőn)

HIREK

AZ ÚJ KELET
ELŐFIZETÉSI DIJA
HAVONTA IL 4.600

AMIT A KÖZÖNSÉG KIVÁNCSI...

Az egyik amerikai író me-
séli: A napokban elhunyt
ismert filmproducer te-
vésén több, mint háromezer
főnyi gyászoló tömeg szor-
ongott.

A szakma egyik híressé-
ge, aki az elhunytban állan-
dó konkurenciát látta, a
nagy részvételt láttán epésen
jegyzte meg:

— Ime, megint bebizo-
nyosodott, hogy a megbol-
dogultnak igaza volt. Min-
dig azt hirdette: „Azt kell
adni a közönségnek, amit
kíván és akkor biztosan le-
hetett benne, hogy tömeg-
vel jönni fog...”

Ciprusi turné tart a
filharmonikus zenekar. A
filharmonikus zenekar, a
mely az athéni zenefesztí-
váln nagy sikerrel szere-
pelt, január második felé-
ben Ciprusban tart hang-
versenyeket. A körutat, a
melynek során két hang-
versenyt ad a zenekar, a
külgazgatási minisztérium meg-
bízásából teljesíti. A filhar-
monikusok fellépése Ciprus
függetlenségének ünnepségén
történik és pedig díjazás
nékül.

Szenes Erzszi szerző és
előadójaként Haifán, novem-
ber 16-án, hétfőn este 8-kor
a HOH rendezésében, a Bé-
lyeggyűjtők Klubjában.

Átszivárgók Timná-
nál. Csütörtökön Timna
közeli átszivárgók meg-
rongáltak a Mekorot furo-
gépét, azonban nem okoz-
tak súlyosabb kárt. A nyo-
mók négy átszivárgó nyo-
maira bukkantak, akik a
jelek szerint a jordániai
határ irányában menekül-
tek.

Arab pásztorlány Li-
banonba tévedt. Pedia Abu
Tamara beduin nő az Arav
El Umasa törzs tagja
penteeken libanoni határ
közeli területen tehe-
sített. Az állatok a határ fe-
lé vették útjukat és a pász-
tor utánuk ment, hogy
visszaterelje őket. Közben
azonban ő is libanoni terü-
letre tévedt, ahol a határ-
őrök elfogták. Hozzájárto-
zóik azonnal jelentést tettek
a rendőrségnek, amely kide-
nyitette hollétét. A pásztor-
lányt még egyelőre nem
szolgáltatották vissza Izrael-
nek.

Angol vándorkönyvtár
Izraelben. Az izraeli angol
nyelvkövetség szóvivője köz-
ölte, hogy az angliai Halli-
fax városában két 4-tonnás
teherautó építettek Izrael
számára különleges beren-
dezéssel, amely 1500 könyv
szállítására alkalmas moz-
gó könyvtárrá alakítja át a
kocsikat. Az autókát üveg-
gyapottal izolálják a nap
ellen. Mindegyik autóba
zenélő dobozhoz hasonló
szerkezetet szerelnek, amely
kellemes dallammal fogja a
kibúcsók és mosávkok tagjait
értesíteni arról, hogy meg-
érkezett az autó, és lehet
könyvet cserélni.

A Bné Herz
közleményei
Figyelem! Figyelem!
Szíves tudomására hozzuk tisz-
teleg tagjainknak és barátainknak,
hogy kultúrrelőadásaink, illetve
rendezvényeinket november 16-tól
kezdve kététhetente a Social Cen-
ter helyiségében, Hajarkon-u. 61.
sz. alatti tartjuk.

Dr. Feuerstein Emil, az ismert
és népszerű képző amerikai tanul-
mányútról visszatérve, november
16-án, hétfőn este 7.30 órakor elő-
adást tart a Social Center termé-
ben, Hajarkon-u. 61. sz. a. „Ameri-
kai utóművészek” címmel. Az elő-
adást egy legújabb, 45 perces ame-
rikai színes filmmel illusztrálja.
Vendégeket szívesen látunk.

Kérjük t. tagjainkat, hogy tag-
díjnyilatkozataikat a hétfői klubna-
pokon a titkárságnál rendezni szí-
ves legyenek.

Chanuka estélyünket december
18-án rendezzük.

Elutazott az amerikai
munkügyi alminiszter. Ja-
mes O'Conel amerikai mun-
kaügyi alminiszter három-
napos izraeli látogatás után
penteeken elhagyta az or-
szágot. A vendég, aki a
hét elején a Mandelbaum
átjárón érkezett Jeruzsa-
lembe, megbeszéléseket
folytatott a munkaügyi mi-
nisztérium magasrangú hi-
vatalnokjaival, látogatást
tett néhány kibucban, szö-
vetkezeti faluban és a
Hisztadret üzemeiben.

Carelli Gábor megmenti a Metropolitan

New-York, (Reuter). --
Két tenorista villám sze-
repcseréje megmentette
szerda este a Metropoliten
Opera előadását. A
műsorban a Figaro házasa
címe Mozart-opera
szerepelt és Charles Col-
lman, a tenor főszerep
interpretálóját hűlés kö-
vetkeztében elvesztette a
hangját. Collman bero-
sán Carelli Gábor tenor-
ista szobájába és kézje-
lekkel adta tudatára, hogy
még történt vele. Carelli,
aki a későbbi jelenetek-
ben lépett volna fel, azon-
nal öltözéket cserélt Col-
lmannal és sikerült a vég-
szóra belepnie a színpad-
ra. Nagy Robert tenor-
ista, aki a nézőtérben ült, ész-
re vette a szerepcserét és
mindjárt tudta, hogy vala-
mi baj történt. Felis-
gett a színpadra és be-
ugrott Carelli szerepébe.
Carelli az előadás után
elmondotta, hogy Erich
Lindsdorf karmester majd
leesett az emelvényről,
amikor Collman szere-
pében megpillantotta a
színpadon.

ORLON-KABATOK, kosztümök,
szíjait készítmény, készítői árak.
Tel-Aviv, Allenby 79 III. em.

Még egy kereset a
Marinoni Lunapark ellen.
Penteeken további kártéríté-
si keresetet nyújtottak be
a Marinoni olasz Luna-
park ellen. A panaszos Rá-
chel Rubenbenko asszony,
aki háromezerkétszáz fon-
tot követel a Lunapark
igazgatóságától, mert a
Lunaparkban tett látogató-
sa idején megbolított és le-
esett a Dodgem-pályához
vezető lépcsőn. Az asszony
állítását szerint a lépcsők
rosszul voltak építve és ez
okozta a balesetet, mely-
nek nyomában súlyosan
megsebesült. Mint emléke-
zetes rövid idővel ezelőtt
egy másik asszony, Luna
Témáni 8.800 fontos kár-
térítési keresetet nyújtott
be a Lunapark igazgatósá-
ga ellen, mert látogatása
idején az egyik majom meg-
harapta az ujját.



Vizsgál-
tasd meg
járművedet
Készülj fel a télre!

Hasis a jaffai kávé-
házban. A rendőrség csüt-
örtök éjjel rajtaütésszerű
razzia során nagymennyi-
ségű hasist foglalt le az
egyik jaffai kávéházban. A
kábitőzést a székek és egy
asztal alatt találták. Ami-
kor ugyanis a rendőrök be-
hatoltak a helyiségbe, az
egyik asztal körül ülő fér-
fiak hirtelen az asztal és
a székek alá szórták a hasi-
sist. Két gyanús férfit elő-
állították.

Személyi hírek. Ogden
Reid amerikai nagykövet
penteeken New-Yorkba uta-
zott, hogy résztvegyen
bátyja esküvőjén. A nagy-
követ a jövő hét elején tér
vissza az országba. Na-
chum Goldmann, a Cio-
nista Világszervezet elnö-
ke New-Yorkba utazott, a-
hol résztvesz a United Si-
nagog szervezet ülésén, a-
mely tárgyalni fogja a
Cionista Világszervezethez
való csatlakozását.

Wolffsohn nagyszállót
épít Tel-Avivban. J. Wolff-
sohn, az angliai zsidó mil-
liomos nagy szállodát fog
építeni Tel-Avivban — kö-
zölte penteeken a pénzügy-
minisztérium szóvivője.
Wolffsohn csütörtökön ta-
lálkozott Lévi Eskol pénzü-
gyminiszterrel, aki azt az
ajánlatot tette neki, hogy
építsen 4-600 szobás szállo-
dát Tel-Avivban. Az épít-
kezés tíz millió fontba fog
kerülni. Teddy Kollek, az
állami turisztikai vállalat
igazgatója közölte Wolff-
sohnmal, hogy egy hónapon
belül tervet bocsájt a ren-
delkezésre. Wolffsohn
szakértőket fog Izraelbe
küldeni, akik a terv felül-
vizsgálása után megkezdik
majd az építkezést.

Gázoló teherautó. Egy
katonai teherautó pente-
ken a Tel-Aviv—Jaffa ut-
cában elgázolta Benjámin
Lapidot 49 éves tel-avivi la-
kost, akit súlyos sebesülé-
ssel szállítottak a Ha-
dassza kórházba. A sofőröt
előállították. A sebesült ál-
lapota nem életveszélyes.

Elgázolt egy 12 éves
kislány. Tegnap délben a
Mikve Jiszraél mezőgazda-
sági iskola mellett Cvi
Fruchtmann 25 éves tel-
avivi férfi motorkerékpár-
jával elütötte Hanan Glá-
ser Kirját Salom-i kislányt,
aki át akart haladni az ut-
testen. A gázoló motorkeré-
kpárost őrizetbe vették,
majd óvadék ellenében sza-
badlábra helyezték.

Louis Armstrong — izraeli kém

Kairó, (IM). Az egyip-
tomi sajtó azzal vádolja
Louis Armstrong híres ame-
rikai jazzkérőjét, hogy iz-
raeli kémtevényt vezet.
A lapok azt állítják, hogy
sok külföldi művész, aki
az arab államokat látog-
gatja, tartozik ehhez az iz-
raeli kémtevévhez, a-
melynek központja Kon-
stantinápolyban van. A
szervezet vezetője egy
Jonny Stark nevű ember,
a lapok azonban nem köz-
lik, hogy ki ez a Stark és
hogy ő maga is művész-e?

Armstrong néhány hó-
nappal ezelőtt járt Izrael-
ben.
A híres jazz-trombitás
New-Yorkban élénken tilt-
akozott a kairói vádak
ellen. „Minden nyelven be-
szélek, — görögöt kivéve,
és ez a kairói állítás gö-
rögnek hangzik számom-
ra. Nincs szükségem kém-
kedésre, hogy megkeres-
sem a kenyeremet, elégét
keresek a trombitámmal”
— mondta Armstrong.

DELIGYCMOLCS-, ajándék-,
háználta ruha-, „IKKA”-csomagok
belföldre. „TRANSORIENT”, Tel-
Aviv, Har-Szinaj 2., Nachlat Ben-
jámin 53., tel. 66979. HAIFA, Há-
nátal-u. 35., Herzl-u. 6., Bialik-
utca 12. sz. JERUZSALEM, Ben
Majmon-u. 13., King Dávid 18.

Chaszun szabadtábra
került. Avrahám Chaszunt,
akit mint emlékezetes Zo-
rach Fluck gyémántgyáros
meggyilkolásának gyanújával
hosszu ideig fogvatart-
tak, penteeken szabad-
lábra helyezték. A rendőrsé-
gnek nem voltak meg-
felelő bizonyítékaik ellene
és nem nyújtott be vádirat-
ot. Ezért nem volt rá mód,
hogy továbbra is őrizetben
tartásák.

ELADÓ EGYSZOBÁS LAKÁS
TEL-AVIV—CAFONAN. Irod. sz.
5209. — kp + 2500. — jelz. hitel.
Cím: „Barshetev”, Ibn Gvirol 158
#12, 4-7 kizött).

Olasz manekenek ér-
keztek. Csütörtök éjjel az
országba érkezett hat olasz
maneken, akik a Wizo meg-
hívására divatbemutatót
tartanak. A befolyt össze-
geket az Ilensil szervezet,
valamint a Jerusalem Post
és a Wizo ajándék-akció-
jára fordítják. A bemuta-
tóról filmfelvételt készíté-
nek az olasz televízió szá-
mára. A manekenekről iz-
raeli háttérrel készült fel-
vételek plakátként fognak
szolgálni az izraeli idegen-
forgalmi hivatal olaszor-
szági kirendeltsége száma-
ra.

*S*P*O*R*T*

A meglepetések napja volt
tegnap a nemzeti bajnokság
negyedik fordulójára. Az újonc
NB csapat, a Bné Jehuda
Tel-Aviv 3:0 arányú győzel-
met aratott a sokszoros baj-
nok Makkábi Tel-Aviv föl-
ött és, ha némi szerencse
is járult nagyarányú győzel-
méhez, megállapítható, hogy
részlegesen ezúttal a két baj-
nok pontra. A jelenlegi baj-
nokságban vezető Hápoél
Haifa ugyancsak kénytelen
volt vereséget elkönyvelni a
tegnapi mérkőzésen az erő-
sen feljavult Hápoél Tel-
Avivval szemben. A két csap-
at rendszerint heves küz-
delemben szokott megmér-
közni egymással. Ez most is
így történt és a pillanatnyi-
lag jobb kondícióban lévő
Hápoél Tel-Aviv szerelte
meg a két értékes bajnoki
pontot. A vezető csapatok
közül csupán a Hápoél Pe-
tach Tikva tudott ezúttal si-
mán győzelemhez jutni a ke-
ményen küzdő ellenfelel-
szemben. A Makkábi Haifa
további pontot szerzett Jaf-
fa elleni mérkőzésén, a baj-
noki sorrendben azonban
még mindig a hátulsó szek-
torban vesztel. Sikeresen
játszott saját otthonában a
Makkábi Natanja is győzel-
mével közvetlenül a vezető
csapatok mögé küzdötte elő-
re magát. A fővárosban a
Hápoél nem sok örömet
szerzett híveinek, mert most
már negyedik mérkőzését
vesztette el egymás utáni
sorrendben és pont nélkül
vesztel a bajnoki táblá-
zat legutolsó helyén. Gyen-
ségének jele, hogy ahogy
mérkőzésen még egyetlen
gólt sem tudtak szerezni csatá-
raik.

SIVAR VALOGATÓ ATLETIKAI VERSENY

Tegnap rendezte Tel-Aviv-
ban a Makkábia-stadionban
az atlétikai szövetség válo-
gatott csapat ellen a jövő
szombaton eldöntésre kerü-
lő országok közötti találko-
zóra. A legtöbb versenyszá-
mban csak kevés induló akadt;
volt olyan szám is, amely-
ben csak ketten állottak
starthoz, ami arra mutat,
hogy az atlétika még min-
dig erősen elhanyagolt sport-
ág Izraelben. Az eredmé-
nyek is messze alatta ma-
radtak a várakozásnak és
kevés reményt nyújtanak
arra, hogy az országok kö-
zötti versenyekben sikeresen
helyt állhassunk. A férfiak
versenyszámaiban a követke-
ző közepes eredményeket
emelhetjük ki: 100 m: Káne
10,9 mp, 200 m: Káne 22,6 mp;
súlylökés: Zochár 15,50 m;
hármasmugrás: Reisz 13,39 m;
gerelyvetés: Feinberg 62,12
méter. Női versenyszámok:
100 m: Ditkovszki 12,9 mp;
tízszoros: Witenberg 40,16 m;
dávulugrás: Kársik 5,05 cm.
A válogatottak kijelölését a
szövetség az eredmények
alapján végzi el.

Hápoél Tel-Aviv—Hápoél
Haifa 2:0 (2:0). Tízezer né-
ző gyűlt össze a jaffai Há-
poél pályán, hogy a kettős
mérkőzésnek szemtanuja le-
gyen. Ebben az összecsapás-
ban a jobb csapat győzött.
Az eredmény az első félidő-
ben már véglegessé vált és
Rosenbojn, aki a 15-ik per-
cben, majd Szekei 5 perccel
utóbb szereztek góljaikkal
csapatuknak a győzelmet.

Bné Jehuda—Makkábi Tel-
Aviv 3:0 (1:0). Balszeren-
csés játékban maradt alul
a Makkábi. A mérkőzés a
szünet utáni 53-ik percben
1:0-ra állott a Bné Jehuda
javára, amikor Rafi Lévi
11 méteres büntetőt rugást
hibázott el s ezzel elszalasz-
totta a kiegyenlítésre kinál-
kozó alkalmat. Bné Jehuda
gólya Malach és Bara löt-
tek. Goldstein arcán oly sū-
lyosan sérült meg, hogy a
válogatott csapat a közel-
jövőben kénytelen lesz sze-
repléséről lemondani.

Hápoél Petach Tikva—Bé-
tár Tel-Aviv 2:0 (0:0). A Bé-
tár csak egy félidőt át tu-
dott ellenállni az ellenfél
csatárai ostromának. A szü-
net után már az első tíz
percben Rácvai és Sztelmák
kétfőlos vezetéshöz juttatták
a Hápoél Petach Tikvát és
ez elég volt a győzelemhez.
Háromezernéző gyűlt össze
a pályán.

Hápoél Rámát—Gán—Há-
poél Jeruzsálem 2:0 (2:0).
Már a mérkőzés ötödik per-
cében Margon lövése a Há-
poél Jeruzsálem kapujába
juttatta a labdát, majd fél-
órával később Reuven újabb
gólya állította be a végered-
ményt. A jeruzsálemi csatá-
rok ezúttal is csak meddő
kísérleteket tettek gólszer-
zésre.

Makkábi Haifa—Makkábi
Jaffa 2:2 (1:1). A jaffai csap-
at tartalékokkal telítődzel-
ve utazott el Haifára a baj-
noki mérkőzésre. Négyezer
néző előtt játszott a két csap-
at és igazságos eredmény
után osztoztak meg a pon-
tokon. Held lötte Haifa gól-
ját, Hala és Klis egyenlített-
tek ki.

Makkábi Natanja—Makká-
bi Petach Tikva 1:0 (1:0).
Osiás gólya döntötte el a
mérkőzés sorsát a rendező
Natanja javára. A mezőny-
ben a két csapat kiegyenlít-
ett erőket mutatott.
A tegnapi — negyedik —
bajnoki forduló után az NB-

ben a sorrend a következő:
Hápoél Haifa, Hápoél Pe-
tach Tikva és Makkábi Tel-
Aviv 6 pont, Bné Jehuda,
Makkábi Natanja, Hápoél
Tel-Aviv, Hápoél Rámát-
Gán és Bétár Tel-Aviv 4
pont, Makkábi Haifa s Mak-
kábi Petach Tikva 3 pont,
Makkábi Jaffa 2 pont, Há-
poél Jeruzsálem 0 pont. — A
Bné Jehuda—Makkábi Jaf-
fa mérkőzés eredménye nin-
csen a táblázatban feltűn-
tetve.

Az I. osztályú bajnokság
tegnapi — hetedik — ford-
ulójának eredményei: Hápoél
Natanja—Hápoél Beér-Seva
2:0, Simson Tel-Aviv—Mak-
kábi Chedera 3:3. Hákoách
Tel-Aviv—Hápoél Rechovot
1:0, Hápoél Mácháne Jehu-
da—Bétár Jeruzsálem 3:0.
Hápoél Chedera—Hápoél
Rámle 4:0, Hápoél Tibériás—
Hápoél Kfár Szába 1:1, Mak-
kábi Rechovot—Hápoél Kir-
ját Chájim 1:1

Mickáél Ászáf a tel-avivi újságíró- szervezet elnöke

A tel-avivi újságírószere-
vezet vezetőjének a múlt
héten megválasztott tagjai
penteeken elosztották egy-
más között a tisztségeket.
Elnöknek Michael Ászáfot
választották meg, alelnök
Á. Klausz, titkár A. Well-
ner, pénztáros Jozsef Ká-
naán. A szakmai bizottság
elnöke M. Gefen, a kultur-
bizottság elnöke Á. Talmi,
a továbbképzési bizottság
elnöke S. Jedidja. Az újság-
írók országos szervezeté-
nek vezetőségébe Michael
Ászáfot, Dán Pineszt és
Mose Ront választották be.
A szövetség főtájkára Mose
Ron maradt és megmaradt
szerepkörében a Szokolov
ház vezetője és a szakmai
bizottság titkára, Meír Ben-
gur is.

HABIMA H

Tel-Aviv, nov. 15., vasárnap
AZ ÖREG HOLGY
LÁTOGATÁSA

IZRAÉLI OPERA

Kedd, nov. 17., este 8.30-kor
BOHEMOLEET
Michéle Sznahara
japán énekesnővel

BENCION WITLER SIFRA LEBER

Beér-Seva, november 16.,
hétfőn este 8.45-kor
DOSZ LID FUN A MOL

Migdalar mozi T. A.

Mylene Demongéot
Azon az éjjelen...
című francia filmben
Harmadik hely

ARMON DAVID, T. A.

Németül beszélő, színes film:
A Práterben ismét
virágnak a fák
Robert Stolz zenéje.
Johann Matz - Theo Lingen
Második hely

TAMAR mozi, T. - A.

HERÓDES és MIRJAM
Bibliai film, CinemaScope
Folytatódagos előadások d. e. 10-10

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ELŐADÁSOK KEZDETE:
3.30, 7.15 és 9.15 órakor
ALLENBY: Le Long des trottoirs
ARMON DAVID: A Práterben
ismét virágnak a fák
CAFON: The captain's table
CHEN: Szoha a tetőn
GAT: Rettenetes Iván
EDEN: Egy éjszaka a pokolban
ESZTER: Néhányan futva jöttek
MAXIM: Folytatólagos
MIGDALOR: Cécile Nurit is
MUGRABI: Éjszaka
OPHIR: A csapda
ORION: Sisi — Egy éjszaka
sorozatból érei
PEER: Night of a quarter moon
SDEROT: Kényszer
TEL-AVIV: A két angyal
TAMAR: Heródes és Mirjam
TCHELET: A vad tanúja
JARON: Imitation of life
ZAMIR: Ce Corps tant desire

A Spectator az izraeli választásokról

London (STA). — A Spec-
tator baloldali londoni heti-
lap legutóbbi számában fog-
lalkozik az izraeli választá-
sok eredményeivel. A Cherut,
„a jiddische Nazis” veresége
megelégedést keltett azon
izraeliek körében, akik meg-
értik, hogy az Egyiptommal
és az arab világgal való
együttélés problémáját a tit-
kos diplomácia útján, nem
pedig háborúval lehet elérni.
Ez a tétel annak ellenére
fennáll, hogy Ben Gurion
pártja népszerűségének nö-
vekedése abból a presztizs-
ből fakad, amelyet a Szinaj
hadjárat következtében
nyert. A Mápaj győzelme
meglepő az összes profétá-
kat a proféták hazájában. A
Mápaj előretörésének végső
okát a Spectator abban látja,
hogy Izraelben jól mutat-
kozik, ami az angol választá-
sok eredményének is okozó-
ja volt.

Mickáél Ászáf a tel-avivi újságíró- szervezet elnöke

A tel-avivi újságírószere-
vezet vezetőjének a múlt
héten megválasztott tagjai
penteeken elosztották egy-
más között a tisztségeket.
Elnöknek Michael Ászáfot
választották meg, alelnök
Á. Klausz, titkár A. Well-
ner, pénztáros Jozsef Ká-
naán. A szakmai bizottság
elnöke M. Gefen, a kultur-
bizottság elnöke Á. Talmi,
a továbbképzési bizottság
elnöke S. Jedidja. Az újság-
írók országos szervezeté-
nek vezetőségébe Michael
Ászáfot, Dán Pineszt és
Mose Ront választották be.
A szövetség főtájkára Mose
Ron maradt és megmaradt
szerepkörében a Szokolov
ház vezetője és a szakmai
bizottság titkára, Meír Ben-
gur is.

HABIMA H

Tel-Aviv, nov. 15., vasárnap
AZ ÖREG HOLGY
LÁTOGATÁSA

IZRAÉLI OPERA

Kedd, nov. 17., este 8.30-kor
BOHEMOLEET
Michéle Sznahara
japán énekesnővel

BENCION WITLER SIFRA LEBER

Beér-Seva, november 16.,
hétfőn este 8.45-kor
DOSZ LID FUN A MOL

Migdalar mozi T. A.

Mylene Demongéot
Azon az éjjelen...
című francia filmben
Harmadik hely

ARMON DAVID, T. A.

Németül beszélő, színes film:
A Práterben ismét
virágnak a fák
Robert Stolz zenéje.
Johann Matz - Theo Lingen
Második hely

TAMAR mozi, T. - A.

HERÓDES és MIRJAM
Bibliai film, CinemaScope
Folytatódagos előadások d. e. 10-10

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ELŐADÁSOK KEZDETE:
3.30, 7.15 és 9.15 órakor
ALLENBY: Le Long des trottoirs
ARMON DAVID: A Práterben
ismét virágnak a fák
CAFON: The captain's table
CHEN: Szoha a tetőn
GAT: Rettenetes Iván
EDEN: Egy éjszaka a pokolban
ESZTER: Néhányan futva jöttek
MAXIM: Folytatólagos
MIGDALOR: Cécile Nurit is
MUGRABI: Éjszaka
OPHIR: A csapda
ORION: Sisi — Egy éjszaka
sorozatból érei
PEER: Night of a quarter moon
SDEROT: Kényszer
TEL-AVIV: A két angyal
TAMAR: Heródes és Mirjam
TCHELET: A vad tanúja
JARON: Imitation of life
ZAMIR: Ce Corps tant desire

Nasszer dührohamot kapott Eisenhower közelkeleti utiterve miatt

„Nem hívtuk meg Eisenhowert” — írja az El Gumhurrie —
Az elnök tuniszi látogatása fáj a kairói diktátornak

Kairó, (Reuter, STA). — Eisenhower elnök világkörüli villámkörútja némi feszültséget váltott ki Kairó és Washington között, mert az elnök kihagyta Kairót — s az egész Közelkeletet utiprogramjából. Az izraeli diplomata is érdeklődtek annak idején az amerikai külügyminisztériumnál, vajon az elnök nem hajlandó-e ellátogatni Izraelbe, de azt a választ kapták, hogy ez nem lehetséges, mert akkor Eisenhower kénytelen lenne sorra látogatni az arab országokat is. Az izraeli kormány tudomásul vette ezt az álláspontot és a new-yorki Daily News állítása szerint Nasser is közölte az amerikai kománnyal, hogy megérti, miért nem akar az elnök a Közelkeletre járni.

A lap szerint Kairóban nemcsak attól tartottak, hogy Eisenhower kairói látogatása esetén kénytelen lenne Izraelbe is ellátogatni, hanem valószínűnek tartották, hogy Nikita Hruscsev felhasználta volna az első alkalmat bagdadi látogatásra és nyíltan Kaszem tábornokot tüntette volna fel az arab nacionalizmus képviselőjéért.

A Newsweek szerint Nasser dührohamot kapott, amikor közölték Eisenhower utitervét és kijelentette, hogy ez ugyanolyan balhé, mint az asszuáni dűzasztógát segélyének megvonása. Olajat öntött a tüzre James Hagerty, Eisenhower elnök sajtófőnöke, aki egy újságíró kérdésre válaszolt, nyíltan megmondta, hogy Eisenhower azért nem megy Kairóba, mert akkor más közelkeleti fővárosokat is fel kellene keresnie. Erre reagálva, Nasser szöcsöve, az El Gumhurrie tegnap dühösen válaszolt: „Hagerty kijelentése azt a benyomást kelti, mintha az Egyesült Arab Köztársaság kívánta volna a látogatást, Amerika pedig megtagadná a kívánság kielégítését. Valójában ugyanannyira nem vagyunk érdekelve ebben a látogatásban, mint a másik fél.”

A Washington Post azonban még egy elfogadhatónak látszó magyarázatot ad Kairó haragjára. A lap szerint Nasser valószínűleg személyes sértésnek tekinti, hogy Eisenhower találkozik ellenfelével, Chabib Bourgiba tuniszi elnökkel, őt pedig mellőzi.

Kairó haragját egyébként bizonyára enyhíti az körülmény, hogy tegnap az egyiptomi fővárosban szerződést írtak alá, amelynek alapján az Egyesült Álla-

Turista-kötvények

Kurt Levi, a Hásaron és a ludi repülőter szolgáltatójának tulajdonosa pénteken tért vissza Athénből, ahol résztvett a szállodások nemzetközi szervezetének kongresszusán. Lévi elmondta, hogy a szállodások nemzetközi szervezete különleges kötvényeket készült kibocsátani turisták számára, akiknek lehetővé teszi, hogy ezen az uton fizessenek a világ minden szállodájában, vagy utazási irodájában. A kötvények után nem kell semmiféle kamatot fizetni, sem a turistának, sem pedig a szálloda tulajdonosának. Az American Express vállalat már a múltban is kibocsátott ilyen kötvényeket, azonban ezeket az kövvetési díjakat rajtolt be. A Mápának a municipális nemzetközi szállodaszervezet jövő évi kongresszusát 1960-ban az Egyesült Államokban tartják, 1961-ben pedig Izraelben.

nek 9 millió 600 ezer dollár értékű terményfelesleget szállít segélyként Szíriának. Amerika már egy ideje előtt felújította az Egyiptomnak nyújtott ilyen módú segélyt, de ez az első eset, hogy azt a „szíriai tartománynak” nyújtják, amióta Szíria csatlakozott Egyiptomhoz. A gabona- szállítványok ellenértéké-

A gánai parlament megszavazta az Izraellel kötött kereskedelmi egyezményt

Accre, (STA). — A gánai nemzetgyűlés jóváhagyta az Izraellel kötött kereskedelmi és fizetési egyezményt. A parlamentben nem volt vita a benyújtott törvényjavaslat fölött miután az első olvasás során az ismert konfliktus támadt néhány képviselő és a kormány között az Izrael ellen hangoztatott rágalmazó kijelentések miatt. A törvényjavaslat benyújtása során a gánai pénzügyminiszter elmondotta, hogy Gána fenntartja szabadságát a nemzetközi kereskedelem terén, mert káros volna, ha függő helyzetbe kerülne bármely állammal, vagy érdekcsoporttal szemben. Gána új piacokat keres árúja számára és tiszteltben tartja régi vezetőit. Ezeknek a szempontoknak figyelembevételével kötötte meg Gána Izraellel való

egyezményét, mi elősegíti a két ország közötti kölcsönös kereskedelmet. Az egyezmény értelmében Izrael árúhitelt nyújt Gánának amelynek állami bankja értékpapirokat bocsát ki a hitel fedezésére. Az izraeli hitel hét és fél millió fontsterling keretben mozog.

Izrael tiltakozása ellenére

Az UNO élelmezési és mezőgazdasági szervezeteinek (FAO) Rómában üléséről kongresszusa Izrael éles tiltakozása ellenére úgy határozott, hogy formális együttműködési szerződést köt az Arab Ligával. Gyakorlatilag ez az együttműködés már hat éve fennáll és a Liga a negyedik nemzetközi szervezet, melyet a FAO elismert.

Az UNO élelmezési szervezete szerződést kötött az Arab Ligával

Róma, (Reuter). — Az UNO élelmezési és mezőgazdasági szervezeteinek (FAO) Rómában üléséről kongresszusa Izrael éles tiltakozása ellenére úgy határozott, hogy formális együttműködési szerződést köt az Arab Ligával. Gyakorlatilag ez az együttműködés már hat éve fennáll és a Liga a negyedik nemzetközi szervezet, melyet a FAO elismert.

Gideon Rafael brüsszeli nagykövete, aki az izraeli delegáció élén áll, kijelentette a kongresszuson, hogy a szerződés megkötése szélesebb alapot nyújt majd az Arab Ligának az Izrael elleni bojkottra, amelyet az UNO alapelveivel ellentétben folytat. Rafael veszélyes precedensnek nevezte azt, hogy az élelmezési és mezőgazdasági szervezet politikai szövetséggel köt egyezményt. A FAO volt eddig egyike azon kevés fórumoknak, ahol békés célú nemzetközi együttműködés folyt. Az Arab Ligával való szerződésük meg fogja rendíteni azoknak az országoknak a bizalmát, melyek



Szauz Arabia delegátusa az UNO-ban a palesztinai menekültek lázadásával fenyegetőzik. (A sajtóból)

kutatás és a tervek szerint főszereplője Melwyn Douglas lesz. A filmek ivritül fognak beszélni, azonban lehetséges, hogy angol és francia verziót is készítenek.

Ugyancsak történtek javaslatok külföldi vállalatok részére izraeli tárgyú televíziós filmekre, izraeli színészekkel. Ezek a filmek félórásak volnának s egyenként negyvenezer dolláros költséggel készülhének.

TOBB IZRAELI FILMET TERVEZNEK amerikai és francia közreműködéssel

Mordechaj Navon, a „Geva” filmvállalat igazgatója, aki pénteken tért vissza külföldi útjáról, elmondta, hogy szerződés javaslatokat hozott magával amerikai és francia vállalatoktól izraeli kooperációs filmek tárgyában. A filmek izraeli tárgyak lesznek és az országban fognak forgatni őket, amennyiben létrejön a végleges szerződés. Az egyik film tárgya az izraeli víz-

Folynak a koalíciós tárgyalások

(Folytatás az 1-ső oldalról) személye is. Ezzel kapcsolatosan. a Mápáj ragaszkodik J. M. Toledano, a jelenlegi vallásügyi miniszter személyéhez. Pénteken reggel Namir és Eskol miniszterek a Mápáj képviselőivel, Jiszajel Barzilaj miniszterrel és R. Arazai párttitkárrel folytatott több mint egyórás megbeszélést.

Valutacsempészéssel gyanúsítanak egy tel-avivi textilkereskedőt

Egyelőre feleségét tartóztatták le

A rendőrség a hét végén vizsgálatot indított egy tel-avivi kereskedő ellen annak gyanúja miatt, hogy külföldi utasításra különböző dollárösszegeket fizetett ki izraeli lakosoknak. A sibilási ügyletre a Chen robbanóanyag üzem adóeltitkolási ügyének nyomozása közben jött rá a rendőrség. A vizsgálat folyamán ugyanis felvetődött Franz Benedikt ruhakereskedő neve is, akinek a tel-avivi Razel-utca 7. szám alatt van üzlete. A rendőrség, amely házkutatást tartott az üzletben, egy titkos fiók-

levezetésével Mordechaj Stern, a párt polgármester-jelöltjét, Jicchak Arci párttitkár és a párt tel-avivi helyi csoportjának vezetőjét bízták meg.

Minden jel arra mutat, hogy az idén is legalább négy-hat hétig tartó, hosszadalmas tárgyalások fognak megelőzni az új kormány felállítását, amelynek érdemleges részét tulajdonképpen csak az elnök hivatalos megbízása után fogja elkezdni Ben Gurion miniszterelnök. Az előző koalíciós kormány felállítását 13 hétig, tehát több mint egy negyedévig tartó megfeszített tárgyalások előzték meg.

EGY MONDATBAN

● Kocska Popovic jogszólva külügyminisztert hivatalos látogatásra hívta meg Rómába Olaszország helyettes külügyminisztere, aki Brioni szigetén felkereste Tito elnököt.

● Az olaszországi Brescia bírósága tegnap felbontotta Maria Callas és Vittorio Meneghini házasságát.

● Dr. Helgar von Scharfenberg, Nyugat-Németország helyettes külkereskedelmi minisztere tegnap 3 napos látogatásra Ammanba érkezett, ahol Chaza Madzsali miniszterelnökkel fog tárgyalni.

● Jordániában tegnap állami ünnepet rendeltek el és felbogozták a városokat a Svájcban üdülő Huszein király 24-ik születésnapja alkalmából.

● A „Colombói terv” 21 tagállamának Indonéziában tartott gyűlésén elhatározták, hogy további öt évre meghosszabbítják a gazdasági együttműködést.

● A hét negyedik összejuttközése történt tegnap a szuezi csatornában, amikor egy dán petróleumszállító hajó beleütközött egy görög teherhajóba.

rá vannak utalva a nemzetközi szervezetre. Rafael azt is kiemelte, hogy az Arab Liga bojkotja még a sáska elleni küzdelem körzeti szervezetéből is kizárta Izrael, „bár a saskajárás minden megkülönböztetés nélkül ugyanúgy érte Izrael, mint más közelkeleti országokat”. A most megkötött szerződés teljesen ki fogja zárni Izrael a FAO közelkeleti szektorából.

Rafael tiltakozása ellenére, a kongresszus túlnyomó többsége a szerződés megkötése mellett volt és azt végül jóváhagyta. Ezzel szemben elhatározták, hogy hattagú bizottság szerkesztse meg a szerződés szövegét, figyelembevételével az elhangzott kifogásokat és a szerződés szövegét terjesztse előbb az UNO pénzügyi bizottságának. Az elnöklő Nordlander svéd delegátus azzal hárította el a francia javaslatot, hogy azáltal legalább áprilisig húzódna el a szerződés megkötése.

● A Mápáj ragaszkodik J. M. Toledano, a jelenlegi vallásügyi miniszter személyéhez. Pénteken reggel Namir és Eskol miniszterek a Mápáj képviselőivel, Jiszajel Barzilaj miniszterrel és R. Arazai párttitkárrel folytatott több mint egyórás megbeszélést.

Valutacsempészéssel gyanúsítanak egy tel-avivi textilkereskedőt

Egyelőre feleségét tartóztatták le

A rendőrség a hét végén vizsgálatot indított egy tel-avivi kereskedő ellen annak gyanúja miatt, hogy külföldi utasításra különböző dollárösszegeket fizetett ki izraeli lakosoknak. A sibilási ügyletre a Chen robbanóanyag üzem adóeltitkolási ügyének nyomozása közben jött rá a rendőrség. A vizsgálat folyamán ugyanis felvetődött Franz Benedikt ruhakereskedő neve is, akinek a tel-avivi Razel-utca 7. szám alatt van üzlete. A rendőrség, amely házkutatást tartott az üzletben, egy titkos fiók-

Valutacsempészéssel gyanúsítanak egy tel-avivi textilkereskedőt

Egyelőre feleségét tartóztatták le

A rendőrség a hét végén vizsgálatot indított egy tel-avivi kereskedő ellen annak gyanúja miatt, hogy külföldi utasításra különböző dollárösszegeket fizetett ki izraeli lakosoknak. A sibilási ügyletre a Chen robbanóanyag üzem adóeltitkolási ügyének nyomozása közben jött rá a rendőrség. A vizsgálat folyamán ugyanis felvetődött Franz Benedikt ruhakereskedő neve is, akinek a tel-avivi Razel-utca 7. szám alatt van üzlete. A rendőrség, amely házkutatást tartott az üzletben, egy titkos fiók-

El Al gépen reptél a NATO küldöttség Washingtonba

A NATO-államok parlamenti képviselőinek 50 tagú európai küldöttsége tegnap este az El-Al különrepülőgépén érkezett Londonból Washingtonba, hogy résztvegyen a NATO parlamenti szervezetének évi konferenciáján. A küldöttséget a londoni repülőtér dísztermében fogadták az El-Al megbízottai, innen a vállalat brit gépe vitte a csoportot egyenesen Washingtonba. Az El-Al olyan utasszállító személyzetet bocsátott a csoport rendelkezésére, amelynek tagjai saját anyanyelvükön tudnak beszélni a küldöttség tagjaival. A csoport november 23-án tér vissza Londonba, ugyanakkor az El-Al különjáratával.

Kibővítették a klálcionisták végrehajtóbizottságát

A Klálcionista párt vezetősége tegnap Tel-Avivban megtartott ülésén elhatározta, hogy a párt egzekutívja tagjainak számát hétről tizenháromra emeli fel. A végrehajtóbizottság új tagjai között van Peres Bernstein Kneszet-képviselő, a párt elnöke és Ábrahám Krinici, rámat-gáni polgármester. Mint emlékeztet Peres Bernstein már hosszabb ideje mellőzték a pártban a vezetésért felelős J. Szápir és J. Szerlin Kneszet-képviselők. Az egzekutiva kibővítése és a régi párt-emberek „rehabilitálása” ennek a pártnak a választásokban elszenvetett veresége után következett be. Az ülés elhatározta, hogy három héten belül összehívják a párt választmányát és a nyáron megtartják a pártkongresszust.

Kétféle egyiptomi beszéd a menekült ügyben

New-York, (Reuter). — Szalach Gohar, az EAK UNO-delegátusa a második politikai bizottságban, ahol az arab menekültkérdésről folyik a vita, azt követelte, hogy a menekültsegélyző bizottság költségvetését foglalják bele az UNO rendszer költségvetésébe, vagy pedig állítsanak fel külön alapot erre a célra, hogy a bizottság ne függjön a jövőben a tagállamok adományaitól. Beszède azt a benyomást keltette, hogy Gohar igyekszik alkalmazkodni az arab államok közös vonalához, amely elutasítja Hammarskjöld főtökár javaslatát a menekülteknek az arab államokban való letelepítésére, de ugyanakkor nem mondott lényegében semmit, amit a Hammarskjöld-féle javaslatok tényleges elvetésének lehet tekinteni.

Átszervezik a jeruzsálemi rendőrséget

Saul Rozsolio, a jeruzsálemi kerületi rendőrpáncnok helyettese pénteken megtartott sajtófogadáson bejelentette, hogy december elsejétől kezdve forradalmi változásokat vezetnek be a jeruzsálemi rendőrség működési módszerében. A főváros három rendőrkörületét megszüntetik és szélesebb hatáskörrel ruházzák fel a körzeti rendőröket. Ez lehetővé teszi, hogy olyan esetekben, ahol nincs szükség szélesebbkörű nyomozásra, a körzeti rendőr bonnyoltsa le a vizsgálatot, így időt és fáradságot takarítson meg a páncnosoknak. A rendőr szervezet külön kétéhes kurzuson képezik ki az új rendszerrel kapcsolatos tudnivalókra.

Még 5 nap van hátra a Mifál Hápájisz sorsolásig